

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:  
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco  
Concedida

Francisco  
Concedida

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 750 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 750.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 86.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
si que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## Nuestro heroico Ejército continúa su victorioso avance sobre Bilbao y ayer ocupó importantes alturas, infligiendo durísimo castigo al enemigo, cuyas pérdidas fueron elevadísimas y al que se cogieron centenares de muertos y gran número de prisioneros, habiendo sido muchos también los milicianos armados que se pasaron a nuestras filas

## Nuestros cazas hicieron fracasar un intento de bombardeo sobre Zaragoza, abatiendo a uno de los aparatos que trataban de hacerlo

### El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 14 de mayo de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE ARAGON.** — Tiroteos y cañones. La aviación roja, siguiendo su táctica de bombardear a poblaciones alejadas de los frentes, ha intentado un nuevo bombardeo de Zaragoza, sin lograrlo, por la intervención de nuestra caza, que derribó, incendiándolo, uno de los aparatos que trataba de realizarlo.

**FRENTE DE VIZCAYA.** — Ha continuado el brillante y victorioso avance de nuestras tropas que, después de un magnífico combate, han vencido al enemigo, arrojándolo del sector al Oeste del Sollube, ocupando las importantes alturas de Jata, en el kilómetro 21 de la carretera de Bilbao a Bermeo; Tolu, cota 264, Achagorta, Libano de Arrieta y Otasugoico. El número de muertos cogidos al enemigo es elevadísimo y asciende a varios centenares; habiéndose pasado a nuestras filas cien milicianos con armamento y siendo grande el número de prisioneros apresados por nuestras tropas. El combate del día de hoy ha sido un triunfo con el que se ha puesto de manifiesto la técnica de nuestras fuerzas y el valor de nuestros soldados y tropas legionarias.

**FRENTE DE SANTANDER.** — El enemigo continuó sus desesperados esfuerzos en estos frentes, atacando Sargentos de Lora, donde sufrió numerosas bajas.

**FRENTE DE LEON.** — En este sector también intentó el enemigo atacar nuestras posiciones, siendo rechazado y perseguido, castigándose duramente y abandonando 29 muertos, cuatro morteros del 81, cuatro fusiles ametralladores, 600 granadas de mano, 50 fusiles y diverso material.

**FRENTE DE AVILA Y SORIA.** — Sin novedad.

**FRENTE DE MADRID.** — Una columna enemiga, con artillería, que, derrotada en el frente de Toledo, se alejaba del terreno del combate, fué descubierta, batida y diezmada por nuestros aviones, dispersándose y abandonando su material.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos, presentándose bastantes milicianos. Salamanca, 14 de mayo de 1937. — De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Del victorioso avance sobre Bilbao y de la situación en la capital de Vizcaya

#### De las operaciones de ayer

(Del enviado especial de LOGOS en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio.)

**DURANGO, 14, once noche.** — La traída y llevada línea del Gallo ha comenzado a hablar un lenguaje insólito, pero bien poco ha tardado nuestro Ejército, no ya en dar una respuesta adecuada sino en taparle la boca, como se la taparon en Sollube primero y más tarde en el Bizkargi. Nuestras tropas han quedado cara a cara al Gallo. Desde nuestras líneas avanzadas se avistan ya a no mucha distancia las fortificaciones enemigas, de las que Aguirre, el petulante, ha pretendido hacer algo así como el cinturón de hierro de Bilbao. Triste cosa, ya que ni en esto de pelear en práctica defensiva de los rojos no han logrado innovar nada. Se ha llamado a la línea del Gallo la línea Maginot de Bilbao. De no haberse adelantado Maginot unos años en elaborar la defensiva, hubiera podido decirse ahora "la línea de Aguirre de la frontera franco alemana", que sería un pretexto para pavonearse de orgullo los mentecatos factores de la republiquitá de Bizkargi.

El caso es que la línea del Gallo está ya dominada por nuestros cañones desde todos los puntos, y que

los cañones enemigos, para dar sensación de existencia, han comenzado a tirar en el Gallo. Primero fué contra el Bizcargi, luego contra la carretera de Durango a Guernica por Mundaca, y después contra unas casas de las proximidades de Garrindo, queriendo localizar algunas de nuestras baterías. Ayer lanzaron algunos cañones sobre la carretera, pero ni uno solo dió en el blanco apetecido. Hoy han vuelto a repetir la hazaña y yo ví estrellarse los proyectiles en un barranco a bastante distancia de todo lo que aun de forma prematura pudiera constituir un objetivo.

Por nuestra parte se dió a esta ofensiva la correspondiente réplica. Primero una de nuestras baterías tomó como objetivo las posiciones rojas de San Martín. Fué un acontecimiento magnífico, que no me arrepiente de haber presenciado un buen rato esta tarde. Nuestros insuperables artilleros nos proporcionaron una excelente ocasión de comprobar la rapidez de una técnica que merece toda suerte de elogios. Secamete, a nuestra espalda se escuchaba la detonación de la salida. Percibíamos perfectamente el garjeo fatigoso que cruzaba los valles y concentrábamos toda nuestra atención en localizar los estallidos. Ni uno solo dejó de llegar a su blanco. Precisos, matemáticos, cruzaban delante de nosotros los parapetos bolcheviques que se escondían

### Los nuevos vándalos

IRUN, EIBAR, GUERNICA, DURANGO. LA FURIA ANARCO-SEPARATISTA, AL ERROR, AL CRIMEN, AL ANTIPATRIOTISMO, HA AÑADIDO AHORA EL INCENDIO. AHORA ANUNCIAN QUE ARRUINARAN BILBAO POR EL FUEGO. SI NO LO HICIERAN LOS EXTREMISTAS Y NACIONALISTAS VASCOS, LO HARIAN LOS MINEROS DE ASTURIAS. ASI LO GRITAN DESDE SUS TRINCHERAS: ARRASARAN LA CAPITAL DE VIZCAYA SIN DEJAR PIEDRA SOBRE PIEDRA. INDALBIO PRIETO HA IMPUESTO LA CONSIGNA DE RESISTIR. LOS NACIONALISTAS PARECEN DISPUESTOS A LA RENDICION. LOS EXTREMISTAS, DINAMITEROS ASTURIANOS, FIELES A LA INDICACION DE PRIETO, SI NO RESISTEN, PORQUE LES FALTARA VALOR, ASOLARAN LA INVICTA VILLA POR LAS LLAMAS. EL INCENDIO ES AHORA UNA AMENAZA A LOS DIRIGENTES SEPARATISTAS PARTIDARIOS DE LA CAPITULACION. DESPUES SERA LA MUESTRA DE LA BARBARIE, DE LA COLERA IMPOTENTE DE LOS "SIN DIOS" Y "SIN PATRIA".

por entre los pinares para romperse junto a unos caserones convertidos, sin duda, en puesto de mando y en alojamiento de milicias. Pues bien; al primer cañonazo, con un proyectil del quince y medio, se levantó un surtidor enorme de metralla que dió de plano en el zig-zag del parapeto. Saos terrosos y piedras volaron por los aires y en la trinchera quedó abierto un enorme boquete. No hubo necesidad de recitificar la puntería. A un cañonazo sucedía otro y todos daban en el lugar exacto, y a los pocos momentos el parapeto no era más que unas murallas perforadas, hasta que uno más largo alcanzó el tejado de una de las casas, de la que brotó una espesa humareda densamente rojiza, y vimos cómo por entre un claro circundante corrían los milicianos bolcheviques en busca de un refugio más sólido.

Una de las granadas, al hacer explosión, provocó el incendio de los pinares de San Martín. Una barrera más de fuego que se levanta entre las posiciones del sector de Urfmendí y los rojos y un cubil más que al enemigo se le cierra.

Para hacer aún más fuerte el castigo, tres escuadrillas de cazas nacionales tomaron el camino de las defensas bolcheviques de San Martín. Como en un fantástico carrousel los aviones trazaban y trazaban prodigiosos círculos y de unas alturas a otras pasaban para arrojarse sobre el enemigo. No limitaron hoy su acción al acostumbrado batir de sus ametralladoras los hombres puestos en los centros de mando por el Frente Popular.

Un diputado inglés ha censurado duramente a ese famoso señor de Canterbury por su manera de conducirse hablando de manera impropia de las cosas de España; pero no es de extrañar, porque habla como agradecido que debe estar al dinero que ha recibido de los rojos, mintiendo descaradamente desde el púlpito de cosas que dice ha visto durante su visita a Madrid. Yo le he invitado a que venga a visitarnos también a nosotros; pero sabía que no lo aceptaría, porque nosotros no estamos dispuestos a pagarle el viaje. Y sabía también que no vendría, porque se trata de un rividor, y a nuestro lado ese modo de vivir no es admisible.

Habla de Asturias, donde dice han llegado a un extremo desesperado, pues que carecen de todo y han tenido que recurrir a comer carne de mulo y de burro. Por eso no hay cuidado de que aparezca por allí Prieto, ni tampoco irá Miaja, porque corren peligro de que se los coman.

Una radio de Barcelona ha publicado un plan de campaña, con el que nos van a aplastar. "No hay—dicen—más que tomar Zaragoza, recuperar toda Vizcaya, Toledo y Talavera, llegando hasta la frontera de Portugal. Y resistiéndose Madrid y viniendo en Andalucía, la terminación de la guerra será un hecho."

El plan es admirable; pero esto me recuerda a aquel popular vendedor ambulante de unos polvos para matar pulgas, que decía no había más que cogerlas, abrirles la boca, introducirles los polvos y la pulga quedaba muerta. Y yo digo: eso es precisamente lo difícil, coger la pulga. Tomar Zaragoza, recuperar Vizcaya, Toledo y Talavera y que resista por más tiempo Madrid. Y digo que es lo difícil porque hoy nuestras tropas han avanzado más por Vizcaya y no les va a ser posible la recuperación de esa región, porque para cuando quieren comenzar su plan habrá pasado toda a nuestro poder.

En Zaragoza han vuelto a repiti-

por sus intentos de bombardeo, pero uno de nuestros cazas les ha derribado un aparato y el otro ha huido.

Y como había pasado ya la hora de comenzar su charla el señor García Sanchiz, el general dijo que cesaba en la suya, dejando para mañana la lectura de los donativos.

#### DEL FRENTE DE GRANADA

### Los cañones antiaéreos ponen en fuga a los aviones rojos

GRANADA, 14, 3 tarde.—Otra vez pretendieron los criminales aviadores rojos sembrar el luto sobre nuestra capital, pero quedaron frustrados tan funestos propósitos.

Poco después de las ocho aparecieron en el horizonte varios aparatos enemigos que tomaron dirección marcada hacia la capital. Los cañones antiaéreos abrieron fuego contra los traidores e hicieron correr a los aviones soviéticos antes de que posaran sus alas sobre la capital de Granada. La puntería fué tan certera en las distancias que a los primeros disparos volvieron grupas ante el temor de que pudieran alcanzarlos. En su rápida visita no tuvieron tiempo de lanzar la metralla sobre la ciudad; pero, como cobarde justificación de sus actos criminales, decidieron arrojar varias bombas en el campo en terrenos intermedios, entre la harrada de Fargue y el Sacro Monte. No hubo que lamentar daño ni víctimas, pues sólo fueron lesionados, tan leves que no necesitaron asistencia médica, Manuel Liñán de 75 años y Amparo Cotes Santiago, de 70, que resultaron alcanzados por piedras pequeñas levantadas por las explosiones. Alguno de los artefactos lanzados sobre el campo no estallaron y en un recorrido que hicieron las fuerzas de Orden Público fueron recogidos trozos de las bombas en uno de cuyos cascos se leía Pum, que debe significar partido de unificación marxista, modelo 1936 y dos estrellas de cinco puntas.

Sobre las nueve volvieron otra vez los aparatos, que tampoco lograron penetrar en la población, ya que se logró ponerlos en fuga por los cañones antiaéreos.—LOGOS.

### LAS MAQUINACIONES CRIMINALES EN EL EXTRANJERO

## La España Nacional seguirá firme y en pie como hasta hoy, pues suya es la victoria

## Hablen fuera y en la zona roja lo que quieran de armisticio. Aquí tendremos por traidor a quien repita tal palabra

El general Millán Astray dió lectura por el radio Nacional de la siguiente nota oficiosa:

Hace tiempo que en la España Nacional se siguen con toda atención las maquinaciones de nuestros enemigos de la zona roja. Se conoce la presencia y manejos, en territorio francés, de agentes de los tres gobiernos que en la España roja aparentan representar una legalidad há tiempo muerta.

La intensa propaganda desarrollada en que la mentira y la calumnia fueron constantemente y hábilmente esgrimidas, permitieron, junto a una política de terror y de fusilamientos en masa, mantener el armazón de un ejército que no ha conquistado ni una sola victoria en su actuación y que, en todos sus intentos, ha dejado el campo sembrado de millares de muertos. Este engaño constante de la zona roja va teniendo un despertar en los sucesos de su retaguardia, en que el pueblo se alza contra la tiranía, la explotación y el burdo engaño de sus eternos explotadores. Vencidos en los frentes, aperechidos y subleados en la retaguardia, al aproximarse el momento de la victoria final de los nacionales, se acude a todos los medios para detenerla y salvarse aunque se hunda España.

A tiempo delatamos al mundo y a todos los españoles las proposiciones de traición cuando el gobierno rojo ofrecía a Francia e Inglaterra nuestra zona de Marruecos a cambio de su intervención, traiciones y ofrecimientos de pedazos de España que continúan haciéndose en las intrigas de las cancellerías rojas y por sus encubiertos aliados. Fracasada la traición se intentaron en España y en Marruecos atentados y conjuras que desacreditasen a la España Nacional ante el extranjero y la debilitasen en su interior. Agentes al servicio de los rojos pretendieron filtrarse en las organizaciones nacionales para realizar una obra de división y de discordia, pero desenmascarados sólo sirvió su maniobra para estrechar más la unión en la España Nacional.

Hoy, la prensa extranjera, pagada con el dinero de los robos y de los asaltos, alza su voz en una nueva maniobra que tiene por tema la mediación de armisticio que permita en el porvenir que puedan seguir explotando a España los que la han conducido a la situación en que hoy se encuentra, y que en las embajadas o en el extranjero oculten sus cobardías. París y Londres son los focos de tales intrigas y reciente es la reiterada negativa del presidente de los Estados Unidos a la invitación que el señor Blum

le hacía para la mediación e intervención en los asuntos de España.

Infútil es cuanto se intenta en este sentido. Ni las propagandas de este orden hacen mella en nuestros combatientes, ni impresionan lo más mínimo a nuestra retaguardia. La España Nacional, cada día más fuerte y más unida, que no ha dudado en los días críticos de la euforia roja en que en la tierra, mar y aire la situación no era halagüeña, cómo va a dudar cuando la victoria es nuestra, cuando ve el enemigo vencido, cuando nuestra juventud causa admiración al mundo por su heroísmo, cuando en nuestra retaguardia hay un solo pensamiento, el de vencer y el dar todo por la Causa?

La España Nacional no se ha alzado por un fin bastardo, lucha por su existencia, por su independencia, por su civilización, por su grandeza, por liberarse de las logias y comités extranjeros; por redimirse de criminales, por el puesto que le corresponde en el concierto de las naciones. Pelea por una justicia social, por el bienestar de los trabajadores y de las clases humildes; combate contra la desmembración de España, contra el materialismo que la destruye, contra el gobierno de criminales y contra los traidores a la Patria. Por todo esto se ha alzado el Ejército y el pueblo el 17 de Julio. Por esto se bate nuestra juventud en las trincheras; por esta causa tan noble y tan santa han muerto millares de mártires y han surgido millares de héroes, y si no bastasen aquellos ideales comunes que nos lanzaron a la lucha, se imponería el juramento de lealtad y la sangre derramada, pues no serían dignos de España quienes pactasen con los criminales y asesinos; quienes entregasen de nuevo la Nación a las logias y a los comités; quienes la sumiesen de nuevo en el abismo de donde la hemos alzado. Pueden los enemigos seculares de España maquinarse su destrucción y los españoles criminales buscar en Ginebra aliados para su traición. Pero la España Nacional seguirá firme y en pie como hasta hoy; con su entusiasmo, sin dudas ni vacilaciones. Hablen fuera y en España roja lo que quieran de armisticio, que aquí tendremos por traidor al que repita tal palabra. No sentimos fatigas ni inquietudes. Seguiremos con paso firme nuestro camino; que cuantos más dolores cueste el alumbramiento de la Nueva España, más hemos de quererla y honrarla, y sepa el mundo que cuando una nación está resuelta a morir por causa santa, como es la nuestra, es una Nación invencible. Vengan los que quieran a la España Nacional, sométanse de buen grado y les daremos pruebas de nuestra generosidad, pero no nos propongan amañarnos ni inteligencias porque entonces les trataremos como a traidores.

### Gobierno civil de la provincia

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA  
DIA DEL PLATO UNICO

En atención ha ser el día de mañana, 15 del corriente, día de abstinencia y ayuno, esta Junta Provincial de Beneficencia de mi presidencia ha dispuesto que se traslade al día 16 la celebración del DIA DEL PLATO UNICO. Logroño, 14 de mayo de 1937.

El Gobernador civil Presidente,  
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

#### El canje de billetes

Se recuerda que por orden del 10 del actual, dictada por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, inserta en el B. O. del día 11, se dispone que el día 25 del corriente mes termina el plazo para el canje de los billetes legítimamente estampillados del Banco de España por los de la nueva emisión, y que transcurrida dicha fecha quedan sin validez alguna los no presentados al canje.

Lo que se hace público en evitación de los perjuicios que pudieran derivarse a los tenedores de dichos billetes. Logroño, 14 de mayo de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS

## DON JULIAN GARCIA REYES

TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA  
JEFE DE LA 2.ª MEDIA BRIGADA DE LA 5.ª DE NAVARRA  
MURIO GLORIOSAMENTE POR DIOS Y POR LA PATRIA EN EL FRENTE DE COMBATE, EL DIA 13 DE LOS CORRIENTES  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

El Excmo. señor General Gobernador Militar de esta Plaza; su desconsolada esposa doña María del Amparo Mayoral Montfort; hijos María, Julián y José Luis; hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible desgracia y les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y acudan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 15 de mayo de 1937

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, sábado, a las ONCE.  
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE Y CUARTO en punto.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.  
CASA MORTUORIA.—Hospital Militar.

# Del frente de Madrid

AVILA, 14. 12 noche. En nada se ha turbado hoy la tranquilidad en el frente de Madrid ni en la Sierra que barca la División de Avila. Ha sido un día completamente caluroso. Tan sólo ligerísimos tirotes escalonados en alguna que otra posición y cañonazos contadísimos y espaciados.

Desde hace algunos días venimos comprobando la inactividad a que se han entregado las baterías de Artillería que los rojos tienen emplazadas en su brutal tarea de cebarse haciendo objetivos militares a los pueblos conquistados en los alrededores de la capital. Durante estos últimos días, esta actividad se ha ido amenguando progresivamente hasta el punto de que puede afirmarse que los cañones rojos apenas disparan ya contra nuestras líneas; probablemente se tratará de algo pasajero; pero lo cierto es que hoy, como en los días pasados, casi no se ha oído la artillería roja. La nuestra en cambio, no ha cesado de castigar con magnífica precisión aquellos lugares que los rojos emplean para concentrarse.

No todo es calma en estas jornadas de inferior acción bélica; los disparos son sustituidos por palabras y los fusiles por alarvosos y en esta guerra de gritos, como en la otra cuajada de metralla, también la iniciativa y el triunfo está de parte de nuestros soldados. Desde nuestras trincheras se les dice a los rojos cuánta es la paz y cuánta la tranquilidad que existe en

las ciudades y lugares ya conquistados para España. Se les da a conocer las esperanzas, propósitos y realidades de la España que renace. Y hay que señalar una significativa evolución en la actitud que frente a estos elegatos han adoptado los milicianos que se hallan en las trincheras rojas. Antes, apenas si nuestros gritos podían hacerse oír: En cuanto iniciaban los alarvosos a lanzar alguna frase, los milicianos rojos comenzaban a vitorear a Rusia, mezclados con insultos y blasfemias; pero, lentamente, parece que van comprendiendo la realidad de la situación. Nuestras palabras llegan al campo rojo en medio de profundo y significativo silencio; no se producen las enormes blasfemias y sí los gritos de ¡Viva España! que lanzan nuestros soldados no son repetidos en el otro campo, tampoco surgen las imprecações y brutalidades pasadas. Lo más que se atreven a decir los milicianos rojos es que nuestras tropas han de tardar en entrar en Madrid. Es decir dan ya por admitida la rendición de la capital, consoliándose con que no será inmediatamente. El consuelo es bien pobre; pero no son ellos la única parte que tiene que decidir sobre la conquista de la capital.

Madrid será de España, a pesar de los propósitos; de ello se encargarán nuestros muchachos el día en que recibamos orden de cambiar las palabras por disparos y los alarvosos por bombas de mano, y esto llegará, a no dudar, inmediatamente.—LOGOS.

# CRONICA DEL FRENTE DE ARAGON

ZARAGOZA, 15.—1 madrugada.—No es sencillo el problema, el que para los que con más o menos efectividad se titulan gobernantes de Cataluña, se ofrece en el frente de Aragón. Se trata nada menos que de sustituir el que hasta los últimos disturbios de Barcelona había sido el jefe indiscutible de las fuerzas rojas que operan en el frente, no liberado de la región aragonesa. Si Domingo Ascaso, vivo, fué un estorbo insuperable para la Generalidad, el problema póstumo que plantea ahora podemos decir que es, quizá, el más difícil de todos los que había provocado.

Ya es sabido que el Ejército rojo, especialmente en Cataluña, no es otra cosa que un mosaico de bandos y partidos unidos hoy accidentalmente, aunque no estrechamente, para combatir al "enemigo común". Son como los matrimonios mal avenidos, que se vuelven contra el mediador si se trata de poner armonía en el desconcierto.

Desde la iniciación de la guerra vienen los rojos defendiendo la necesidad de llegar al mando único, y bien difícil debe de resultarles el propósito aludido: a pesar de llevar perdida la guerra por esta, entre otras muchas cosas, no han acertado a conseguirlo. Los primeros interesados en que no se logre son los cabecillas. Los milicianos de la FAI y de la CNT tienen una jefatura propia; otra distinta, la parte de ejército que colabora en la resistencia roja, está sometida a un mando diferente. La primera consideración que de ello se deduce para el más obtuso es de que esta diversidad de criterios ha de imposibilitar forzosamente cualquier intento de acción común. Domingo Ascaso había sabido hacerse respetar en la Generalidad, y su espíritu de rebeldía contra los burgueses de la Esquerra que forman el caído gobierno catalán había contaminado a las fuerzas que dirige. Ya se ha visto esta afirmación en la revolución que ha ensangrentado Barcelona. Hasta tal punto había llegado su independencia que estaba consagrado en poco menos que presidente de una república de la zona de terreno aragonesa que aún padece la tiranía soviética.

Además no se ha extinguido ni mucho menos los focos de rebeldía que prendieron en distintas comarcas de Cataluña, pues incluso en la capital barcelonesa no se ha dado hasta hoy la orden de comenzar la demolición de las barricadas que durante los disturbios se levantaron, y ya el general de Cataluña, enviado a Barcelona con plenas atribuciones, el traidor Pozas, ha comenzado a hablar de algo que puede producir de nuevo la chispa. Ha dicho a la prensa catalana que pretende sencillamente organizar las fuerzas rojas de Aragón y darle un mando único. Es como nombrar la biña a un superestúpido, y desde ahora ya puede apostarse que si se obstina en esa idea lo más fácil es que tenga que ocuparse del problema para el que sus amos de Valencia le habían enviado; para reprimir con tiros a la barriga la nueva revuelta.

Tanto va el cántaro a la fuente que al finse rompe. Era demasiada audacia de los pilotos rojos que un día y otro, al bombardear Zaragoza, aparecían sobre las nubes sin dar tiempo a nuestras alas para impedirlo, y al fin sucedió lo que se habría producido

mucho antes de haber tenido los aviadores marxistas el valor de presentar combate en vez de huir cobardemente después de bombardear poblaciones civiles.

Al mediodía de hoy, dos aviones soviéticos repitieron la villanía de otros días. Han intentado llegar a Zaragoza para dejar caer los proyectiles en parte han conseguido sus propósitos, ya que han dejado caer algunas bombas, pero lo han hecho en el campo y no han producido el más mínimo daño. Nuestros cazas les han salido al paso, y entre las nubes, se ha entablado una lucha breve con los rojos, que han vuelto a su campo perseguidos por aquellos. Al fin, una vez más, el triunfo ha sido de los aparatos nacionales, pues un magnífico trimotor rojo ha caído envuelto en llamas a la vista de nuestras líneas en el frente de Perdiguera, cerca de Pina.

En Zaragoza la noticia ha producido verdadero entusiasmo, pues aunque la vida de millares de aviadores rojos no compensaría la de las víctimas que han causado en días anteriores, su muerte ha quedado vengada.

LOGOS.

# Otras notas del extranjero

(Información de la Agencia Logos)  
LONDRES.—El Almirantazgo ha hecho pública una nota oficial, por la que se da cuenta de que ocho hombres del destructor inglés "Hunter-35" han resultado muertos y otros catorce heridos a causa de una explosión. No se dice a que fué debida.

El barco estaba a cinco millas del puerto de Almería, a donde fué remolcado y formaba parte de las unidades de guerra inglesas encargadas de la vigilancia de la no intervención. Los heridos han sido trasladados a un barco hospital de la Armada inglesa.

En algunos medios navales se habla de una mina, también de la explosión de la bomba de un aeroplano y también de un torpedo.

ROMA.—La "Ital Cable" ha anunciado que todos los despachos cablegráficos entre Italia y España se transmiten por cable que solo toca territorio en poder de los nacionales españoles. El primer puerto de la península española que tocan es Málaga.

ROMA.—El discurso de política exterior pronunciado por el conde Ciano es comentado ampliamente por la Prensa europea. La ofensiva "Correspondencia Política y Diplomática", órgano del Ministerio de Negocios Extranjeros del Reich, hace notar a este respecto el correcto comportamiento de Italia hacia Alemania. Elogia también el discurso "München Zeitung" y el "München Nachrichten".

En Bruselas se distingue por su caurosa acogida "Le Soir", que dice que las palabras del ministro de Negocios Italianos son las más propicias para provocar la paz.

La Prensa portuguesa, sobre todo en la parte relativa a España, califica lo dicho por el conde Ciano como una actitud de enorme repercusión internacional.

HOLLYWOOD.—Se ha descubierto un complot por el que se pensaba incendiar los grandes estudios de la Metro Goldwyn Mayer. Varios obreros en con gasolina los estudios y prendieron fuego después.

LONDRES.—Los aviadores japoneses que en el aeroplano "Viento Celestial" batieron recientemente el record de Tokio a la capital inglesa, han emprendido el regreso a su país. Han alcanzado con toda normalidad la primera etapa del vuelo hacia el Japón, que era Ate-

# ATALAYA INTERNACIONAL ¡Acordaos del Maine!

Por ALEJANDRO MANZANARES

Una mina o quizá un cordero y mal intencionado cañonazo marxista ha hundido en aguas de Almería un destructor británico. La Prensa judía y masónica, al servicio del Soviet, intenta echar la culpa a los buques de guerra de la Armada española. Una cobarda y vil maniobra más, buscando con ello el pretexto para una intervención inglesa en nuestra contienda, preludio de un gravísimo e inevitable conflicto internacional. El horizonte de la paz europea aparece cada día más entoldado con densos y siniestros nubarrones. Va a ser imposible, tal como se están poniendo las cosas, mantener el equilibrio y evitar la conflagración. Inglaterra, Francia y Rusia, que ven ya irremisiblemente perdida la causa de los rojos en nuestro país, apelarán, sin duda, a cualquier inmovil recurso para evitar el triunfo de la Cruzada nacionalista, que implicará la derrota del comunismo en el mundo. Los momentos no pueden ser, pues, más críticos, angustiosos y trascendentales. Estamos a dos pasos de un gran choque bélico de carácter universal, ya que si estalla será muy difícil, por no decir imposible, que ningún Estado, por pequeño que sea e insignificante que parezca, se salve del cataclismo. Ante la burda maniobra que están fraguando los enemigos de la auténtica España, el Gobierno de Burgos lanza su voz de enérgica protesta, negando su participación en el hundimiento y proclamando bien alto su inocencia. No se conforman los señores de Moscú, los señores del Kremlin, con llevarnos nuestros niños al extranjero, con ayudarnos con armas, hombres y dinero a la sedición marxista, con atribuirnos arbitrariamente el incendio de ciudades indefensas y acusarnos de echar a pique los barcos de evacuación de la población civil, sino que ahora, llegando al límite del cinismo, de la desaprensión y de la maldad, nos hacen directamente responsables del tor-

# "Le Temps" denuncia el infame tráfico de los rojos con el tesoro artístico de España

"Le Temps" del día 12 publica lo siguiente: "El Ministerio de Educación Nacional comunica que han terminado las negociaciones entabladas por iniciativa del señor Jean Zay, ministro de Educación Nacional, entre la Dirección de los Museos nacionales y la del Museo del Prado y que es imminente la firma de un contrato según el cual la dirección del Museo del Prado va a presentar a la Dirección de los Museos nacionales sus obras maestras de arte español. Estas obras próximamente expuestas en París en las salas del Louvre."

La anterior noticia confirma cuanto hemos venido diciendo sobre el transporte y manipulación escandalosa que vienen realizándose con las obras del Museo, patrimonio artístico de España, con el que hoy trafican los rojos, que, después de haber consentido la salida de muchas obras con dirección a Rusia, terminan su infame manipulación enviándolas a París en condiciones que no se dicen, pero que no es difícil suponer, conocido el desprecio con que tratan y dilapidan el Tesoro artístico nacional.

# Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial" del Estado de ayer, publica las siguientes:  
Orden.—En el Artículo 17 de las instrucciones para la aplicación del decreto número 264 de fecha primero del actual se fija un plazo de cinco días a partir de la publicación de las normas para la presentación a las Cámaras de la Propiedad Urbana de la relación jurada comprensiva de los extremos allí fijados. Ha acudido la Cámara de Valladolid en aplicación de que se amplió el plazo, alegando como razones la necesidad de confeccionar los impresos que han de emplearse en cumplir el aludido precepto y la de comunicar con los Ayuntamientos, ante lo expuesto tengo a bien disponer:  
Que el plazo de cinco días a que se refiere el Artículo 17 de las instrucciones de fecha 8 del actual, publicadas en el "Boletín Oficial" del Estado del día 10, queda prorrogado hasta el día 20 inclusive para presentar las declaraciones juradas para los propietarios de fincas urbanas que tengan su domicilio en las poblaciones en que radican las respectivas Cámaras y hasta el 25 para aquellos cuyo domicilio sea distinto al de las referidas Cámaras.

# COMERCIO HISPANO-ITALIANO

OFICINA DE LA Banca Nazionale del Lavoro-Roma ESTABLECIDA EN BURGOS, calle de Vitoria, núm. 16 SALAMANCA + SEVILLA Para fomentar el intercambio italo-español está a disposición de los comerciantes que quieran tratar negocios con Italia

# UN PAPELITO

Ha caído en mis manos un papelito, impreso en la zona roja, con intenciones catequísticas. Tiene poco más tamaño que una hoja de papel de fumar y algo menos que un pliego de carta. Podría ser un anuncio, un prospecto. Pero no: es el feto sistematizado y monótono de algo que iba para "manifiesto de intelectuales" y se quedó así cuajar. Son cien líneas de prosa mala sobre papel regular; el papel transparente, la prosa no. Al pie se agrupan solitarias y tristes, cinco firmas; parece que se las ve tiritar de frío, chorreando en un muelle, como supervivientes de un naufragio. Parece que se las ve mirar con angustia a un lado y otro, como midiendo su espantosa soledad. ¡Y los demás? ¡Y Ortega, el indispensable y pontifical Ortega? ¡Y Marañón? ¡Y Pérez de Ayala? ¡Ninguno!...

Parece que se ve a los pobres solitarios del papelito mirados de reojo con mal disimulada envidia. ¡Pero por dónde se marcharon ustedes al extranjero, malos camaradas, sin avisar?

Y allí están en el papelito, muertos de frío y soledad, Jacinto Benavente, Antonio Machado; presos y acorralados, vigilados para que no se escapen, por una mezquina escolta de tres señores más. Uno de ellos, un tal Puche. ¿Quién será este Puche? Nadie lo sabe.

No crean ustedes que me ha dado indignación; me ha dado pena. ¡Qué triste final para el burón y refinado autor de "Los Intereses", este del papelito y la colaboración con el incognito Puche! No se puede uno reír eternamente de la vida. La vida acaba siempre vengándose. Y de ti, Jacinto Benavente, se ha vengado, hiriéndote de llano, donde mayor sabía que era tu sensibilidad. Porque tú que firmaste el manifiesto de los Amigos de Rusia y el del Bloque Nacional de Calvo Sotelo; tú que saliste en hombros de los mauristas en el estreno de "La Ciudad alegre" y en hombros de los liberales en el estreno de "Papa Doncel", tú no creías entre tanto valían, más que en una sola cosa; que era en la buena gracia del ingenio y del estilo. Y el destino se venga de ti haciéndote firmar, a tus años, en colaboración con Puche, el más desgarrado y raquítico de los papelitos. ¡Tú, el independiente, el rebelde, teniendo que inclinarte, con autica sumisión, ante la turba alborotada. ¡Tú, teniendo que repetir con la voz hueca como el último locutor de emisora local, aquello de "la libertad" y "el pueblo y aquello de "avanzamos en todos los frentes".

Yo ya te había visto en un número de "Ahorá" que recogí en una trinchera, en una triste fotografía, disfrazado de "Crispín", en una función en Valencia, saludando al público con el puño en alto. Deba componer. Levantabas tu puño—tu puñito atildado—a desgana, no más allá de la barba. Más que amenazar, parecía que

estabas en juego, preguntando: ¿qué tiempo se ha cansado de tus burrias y ahora es él el que te dicta lo que ha de salir de tu mano esclava y esclavizada. Sigues disfrazado de "Crispín", de criado servil en sueldo del poderoso.

Al principio de la República, cuando todavía la República era una cosa blanda y bonachona, con la que se podía jugar sin que mordiera, tú te atreviste en unas declaraciones a aquella frase famosa: ¡quién pudiera emigrar! Si entonces digiste eso, con que aún no lo repetirás ahora, por el bajo; ahora que la pebeyley y la barba que te hicieron pronunciar sus frases, han llegado a sus últimas consecuencias: ¡Quién pudiera emigrar!

Pero ya no se puede emigrar, Jacinto Benavente. Has caído en la ratonera y para salvar la vida tienes que traicionarte a ti mismo, y prestar tu firma para amparar el papelito publicitario del "nuevo paraíso" español. No has tenido vocación de héroe, y te has resignado a ser prestamista y matafías de tu nombre.

Pero nadie puede engañar ya al inocente juego. No hay nadie que ignore que si te dejaron salir cinco minutos a Francia no volverías más y tu lenguaje libre cambiaría inmediatamente de tono. Como el de Ortega, como el de Marañón, como el de Pérez de Ayala, como el de todos los intelectuales de la Universidad de verano de Santander que salieron por Francia, con palabra de honor de volver a Madrid, y de ciento treinta y cinco que salieron, sólo veinticinco llegaron a la capital, prefiriendo los demás saltar a su palabra de honor antes de entrar en la España roja.

Frente a hechos tan elocuentes son inútiles esos livianos prospectos de escritores acorralados. Inútiles. La España que ellos pretenden defender y exaltar es ya bien conocida en el mundo; es la España de las embajadas atiborradas, de las evacuaciones, de los redonamientos, de los asesinatos. La España del "¡Quién pudiera emigrar!"

Jacinto Benavente, Antonio Machado: os deseamos sinceramente buena suerte. Si lográis con esos pequeños préstamos de vuestros nombres y esas colaboraciones con el incognito Puche, mantener un poco más vuestras vidas, las tropas de Franco llegarán a tiempo de libertaros de vuestro acorralamiento... Y en pago no os pediremos, siquiera, que firméis papelitos a la fuerza. La España Nacional se tiene y se acredita por sí sola. Y no necesita de vuestras mentiras ni de vuestra humillación.

J. M. P.

# DE VARIAS EMISORAS

MADRID.—Se reunió la Junta permanente de la CNT-FAI. A la salida manifestaron a los periodistas que no daban nota alguna, pues la reunión se había suspendido para estudiar determinados datos que habrán de recogerse.

Sin embargo, adelantaron que se pedirá al Gobierno de Valencia explicaciones por los asesinatos cometidos por "guardias republicanos a las Órdenes de Companys" en Barcelona con motivo de los últimos sucesos, aspectos de los cuales serán analizados al reanudar la sesión.

Un periodista preguntó si CNT-FAI había llegado al rompimiento con el Frente Popular, respondiendo el secretario cenetista que no podía hablarse de rompimiento allí donde jamás hubo unión.

BARCELONA.—Se verificó el entierro de los guardias republicanos muertos en los sucesos ocurridos últimamente.

Formaban parte de la comitiva el nuevo delegado de orden público enviado por el Gobierno de Valencia y otras representaciones de la Generalidad.

Al dar la noticia la radio "oficial" catalana, así como Unión Radio de Madrid, no aludieron para nada a los incidentes ocurridos.

Pero la radio anarquista dice que la comitiva fúnebre partió del Hospital Clínico y que por el alarde de fuerza de que hacía objeto constituía una verdadera provocación.

Al pasar por una de las calles del itinerario se oyeron varios disparos que partían de una ventana que no pudo localizarse, resultando muerto uno de los guardias a caballo, y heridas otras dos personas del acompañamiento.

En vista de ello se disolvió la manifestación fúnebre, siendo instalados los cadáveres en camiones blindados y así llevados al cementerio.

El presidente de la Generalidad dirigió la palabra al pueblo barcelonés por medio de la R. A. C.

Manifestó que a poco de salir del

# HOSPITAL CLÍNICO LA COMITIVA FÚNEBRE

que acompañaba los cadáveres de unos guardias, había sido objeto de un acorralamiento atestado, que no se había podido saber de dónde había partido, pero que estaba seguro era obra de los fascistas.

Dijo que ya determinados elementos obreros habían llevado a depone la violencia en las calles, no comprendiéndose ataques como el que había costado la vida a un guardia de acompañamiento y herido a otras personas.

Afirmó Companys que los guardias merecían toda clase de consideraciones, por ser también proletarios y defender a los obreros.

Por milésima vez hizo un llamamiento a la concordia.

# DEL FRENTE DE LEON

# Los rojos intentan atacar y huyen vergonzosamente

LEON, 14, 10'30 noche.—Con el propósito de ayudar a los rojo-separatistas vascos, que cada día que pasa sienten más de cerca la presión que nuestros soldados hacen sobre la república de Euzkadi, el enemigo intentó en el día de hoy un ataque, creyendo, sin duda, que por lo inesperado pudiera sorprender a nuestras trincheras, pero bien pronto pudo darse cuenta de su error. El enemigo, con gran lujo de material bélico, atacó por los diversos sectores que constituían este frente; pero su objetivo no pudo ser logrado, pues nuestros soldados, previsores, aguantaron el fatigoso ataque y no solamente lo convirtieron sino que de atacados se convirtieron en atacantes y lo hicieron con tal coraje y dureza que los rojos se vieron precisados a emprender una veloz retirada para salvar sus vidas. En esta vergonzosa fuga dejaron en nuestro poder gran cantidad de material bélico que para correr con más holgura soltaron en el campo y también dejaron gran número de muertos.

El recuento a la ligera nos indica que se les han ocupado cuatro morteros del 81; cuatro fusiles ametralladores, muchas granadas de mano y 50 fusiles, así como bastante material de fortificación.

Como la operación ha terminado bastante avanzada la noche, no nos es posible facilitar detalles del desarrollo de la misma del que daremos cuenta en mi crónica de mañana.—LOGOS

# Un ruego que será, seguramente, atendido

Se acercaron anoche a nuestra redacción unos militares llegados del frente para formular un ruego. Si anoche una inadvertencia pudo dar lugar a si estamos seguros de que una vez expuesto se pondrá el mayor cuidado en atenderlo. Es bien poco lo que piden quienes tienen derecho a todo complacerles, es tanto un deber como una satisfacción. Desean que cuando las radios difundan algo especial — todo es ahora interesante, sin embargo — como era anoche la charla de García Sanchis, el público de los establecimientos en que haya receptor, modere el ruido de sus juegos y el bullicio de sus conversaciones, para que aquellos que acuden a dichos lugares con el fin de adquirir la información que, por carencia de aparato de radio, no pueden recoger en su domicilio, puedan satisfacer su deseo.

Deben hacerlo — nos decían — por humanidad, por urbanidad y por patriotismo y como las tres cualidades se dan en nuestra retaguardia y sólo — repetimos — la inadvertencia puede velarlas en un momento, ha de verse solemnitemente atendido el ruego de los valientes soldados, héroes en esta gloriosa cruzada, que ayer honraron nuestra redacción.

# Donativos con destino a Valdemoro recibidos en la Alhóndiga Municipal

Don Aquilino Ayúcar, una colcha, un pantalón, un par zapatillas y un par de medias; don Primo González Santos, tres cajas con varios enseres domésticos; Ayuntamiento de Muro de Cameros, catorce sábanas, diecinueve toallas, ocho almohadones, dos servilletas y dos pares calcetines.

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph París  
ESPECIALISTA EN RINÓN Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. LABORATORIO  
Vara de Rey 13 2. Tel. 1216

**L. ANGULO UNZUETA**  
EMBARAZO - PARTOS - MATRIZ  
Diatermia. — Rayos Ultravioleta  
CLINICA DE PARTOS  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
Calle Vitoria, 40-2. — Teléfono 5  
MIRANDA DE EBRO

### Brillantísima charla de García Sanchiz ante el micrófono de la Radio Nacional

El artífice de la palabra que se ha impuesto la tarea de ser voz de la gloriosa gesta que está viviendo la España auténtica, magníficamente defendida por un Ejército y unas milicias que revivirán en la historia de nuestra Patria aquellos sus tiempos de esplendor que la hicieron soberana de los mundos, ocupó ayer la cabina de la Radio Nacional de Salamanca y ante un micrófono pronunció una de sus charlas brillantísimas, en las que no se sabe qué admirar más, si la profundidad de sus pensamientos, siempre sublimes, o la maravillosa confección de sus oraciones, pulquírrimamente cuidadas y atendidas hasta en sus menores detalles.

La voz melodiosa y plena de cadencias de García Sanchiz se dejó oír con tonalidades atenciosas y así sus palabras suaves y sentimentalmente dichas se adelantaron en el ánimo de los oyentes, que de seguro sentirán profundamente que la charla no hubiera durado toda la noche.

Comenzó diciendo García Sanchiz que quería hablar de Andalucía y de ella el lugar en que se hallaba encavado el Santuario de Santa María de la Cabeza, al que está dedicada su charla.

Habló, describiéndolas maravillosamente, de todas las regiones españolas, haciendo una erudita exposición de sus características, dedicando atención singular a Navarra y deteniéndose más extensamente en la región andaluza, de la que pintó mejor que narró, las célebres romerías del Rocío, citando al efecto una anécdota por la que nos hizo conocer que, en cierta ocasión, un gobernador de Huelva quiso llevarse de su ermita a la Virgen del Rocío, para impedir lo cual fue montada una guardia permanente de marinos a los que se llegó dicha autoridad preguntando el por qué no se les dejaban llevar y manifestando que estaba dispuesto a enviar tricornos en número que hiciera imposible toda resistencia; recibieron como respuesta de uno de los guardianes que no había bastante Guardia civil en España para arrancarla de su ermita, defendida por ellos.

Contó cómo en la tarde del 18 de julio el general Queipo de Llano llegó a la Comandancia Militar de Sevilla, donde se encontraba el general Villabrilte con su ayudante, a los que dijo Queipo de Llano que se había levantado el Ejército contra el Gobierno, preguntando a Villabrilte con quién estaba él, a lo que éste contestó que con el Gobierno, en cuyo momento el general Queipo de Llano lo detuvo, diciendo Villabrilte que hacía constar que quedaba detenido, pero a la fuerza, a lo que replicó Queipo: "A la fuerza, sí; pero detenidos", y los encerró en un cuartel.

Hizo García Sanchiz una relación muy interesante de una fiesta celebrada en el Alcázar de Sevilla en honor de los 400 peregrinos y 800 marroquíes que fueron a la Meca, describiendo la suntuosidad del acto con pinceladas de brillante colorido, que reflejaron en la claridad de plata oxidada de aquel día sin sol. Y pasó a hablar de Sierra Morena, del Castillo de Salvatierra, que fue como un antecedente del Santuario de Santa María de la Cabeza, de la Guardia civil, que parece fue creada casi exclusivamente para Sierra Morena, y a cuyo benemérito Cuerpo dedica atención preferente, diciéndose antiguo admirador de ella, y a la que se ha querido poner en entredicho cuando advino el Glorioso Movimiento Nacional, porque en ella se registró alguna defecación, como las hubo en otros Cuerpos armados; pero de cuyo Instituto no puede dudarse después de su hazaña en el Alcázar de Toledo y de la heroica gesta que ha vivido en el Santuario de Santa María, en el que surgió el capitán Santiago Cortés, nacido en Andalucía para glorificarla.

Describe el Santuario, remontándose a su forma primitiva, desde que lo fundara San Eufresio a nuestros días, y hace referencia a disposiciones y mensajes dictados por el bravo capitán, que no se pueden dar a conocer hoy, pero que producirán emoción intensa en el mundo cuando se publiquen.

Dijo cómo se había preparado la defensa del Santuario, obra genial del comandante Antonio de Reparaz, que, hallándose en Andújar, se vio entregado a los rojos, teniendo que valerse de una estratagema cerca de Míjola, del que dice no lo cree irremediablemente malo, pues de él consiguió Reparaz los medios para la defensa del Santuario y el paso a las fuerzas nacionales de cuatrocientos guardias civiles, con los que esperaban librar de las garras marxistas a las familias de todos ellos más a los demás compañeros que en el Santuario se harían fuertes defendiéndose.

Manifestó cómo al lado de los guardias quedó el teniente coronel de Infantería, Iglesias, con otros jefes y oficiales que esperaron en los primeros días, con gran ansiedad, noticias de los demás, las que recibieron por un avión que arrojó dentro del Santuario cartas y lazos con los colores rojo y guada, dándose el caso de que las mujeres de los guardias pasados a los nacionales, antes de acercarse a recoger las cartas que les traían no-

ticias de sus maridos, cogieron los lazos que colocaron sobre su pecho, dando intensos vivas a España.

Y desde los primeros días del movimiento quedaron casi olvidados en el Santuario, pues las noticias que se hicieron circular hasta con fotografías eran que todos habían muerto.

Pero en octubre, y atendiendo a los requerimientos de auxilio, les visitó un avión desde el que el piloto pudo advertir cómo los niños se agrupaban en un patio, famélicos y tristes y débiles y astrosas las mujeres, y la visita se repitió para llevarles alimentos y medicinas, valiéndose de palomas mensajeras para transmitirse los mensajes.

Las mujeres pedían que les echaran higos, que al caer no se rompieran, y pan para los hijos, y lo pedían incesantemente. Y cada viaje del avión los rojos intensificaban sus ataques con granadas rompedoras y de aviación, estando mandados los rojos por el alcalde de Andújar, Colomé, residuo de fundición de todas las maldades.

El capitán Santiago Cortés hubo de hacerse cargo del mando, porque en cierto modo el teniente coronel Iglesias deserbó de su puesto, quedando el comandante Lafuente, quien, aprovechando la ausencia de Cortés, que hacía excursiones en busca de caza, quiso rendir el Santuario y hasta se llegó a concertar la evacuación, impidiéndola la llegada del capitán Cortés, que se conformó con hacer prisionero a Lafuente, héroe ahora en Valencia, como superviviente del Santuario.

Entre las cosas que animaban a los sitiados figuraban las charlas de Queipo de Llano, quien en una ocasión le dijo a García Sanchiz—encontrándose en Sevilla, que no se fuera, pues había decidido ir a liberar a los héroes del Santuario. Y así se hizo; pero la inelencuencia del tiempo, que imposibilitaba los avances, obligó a una espera que Colomé aprovechó para retroceder bien, haciendo imposible la salvación de los bravos combatientes del Santuario.

En Burgos estaba cuando recibí un telegrama del general en el que había una línea que decía que el capitán Cortés acababa de escribir la página más gloriosa de su vida en esta guerra, línea que no supe descifrar, pero que hoy me explico, después de conocer el fusilamiento del heroico capitán.

Del Santuario de Santa María de la Cabeza no quedan más que ruinas, sobre las que se yergue la figura del capitán Santiago Cortés.

Dice que todos somos culpables de lo sucedido a los héroes del Santuario y propone que la Guardia civil pida a quien correspondiera que en sus futuros anuarios, así como en el escalafón de Artillería, figurara en primer lugar Daoiz y Velarde, en los de la Guardia civil figurara el capitán Santiago Cortés. Así se sabrá honrar a quien ha dado al benemérito Cuerpo la inmortalidad. Pues no vale decir que tenemos otro héroe más; hay que saber honrarlo y hacernos dignos de él.

A este efecto habla a la retaguardia, a esas muchachas frívolas e inconsecuentes y a esos muchachos que lucen armas muy bonitas al cinto y que no pierden los teatros ni los lugares de distracción, que para merecer a los héroes como el capitán Cortés hay que dejar esa vida de disipación, realizando sacrificios que habrán de ser como una expiación de la falta cometida con esas cuatrocientas familias que componían los defensores del Santuario, a las que hemos tenido abandonadas a su suerte.

Dedicado unos minutos a la meditación—dijo García Sanchiz—y pensad que no se puede ser como esa señorita que ha dicho que no le importa que se hunda Madrid con tal de que se salve en casa, porque eso denota ausencia total de sentimientos.

La figura de Santiago Cortés es grande y hay que merecerla. A ser todos dignos del capitán Santiago Cortés.

### La Deuda de la Diputación de Guipúzcoa

SAN SEBASTIAN.—Ha celebrado sesión la Diputación.

El presidente ha manifestado que al advenimiento de la República la Diputación de Guipúzcoa contaba en cuenta corriente 1.396.000 pesetas y que a la salida de los elementos del Frente Popular había una deuda de 15 millones de pesetas, que unidos a los otros 15 millones de deuda hecha anteriormente, suman una deuda de treinta millones.

Para hacer frente a esta situación no hay más remedio que elevar las cuotas contributivas. Al efecto, se ha acordado elevar las contribuciones territorial, industrial y pecuaria. Estos aumentos tienen carácter extraordinario y una vez normalizada la situación desaparecen.

También se ha acordado la expulsión de algunos funcionarios por sus ideas contrarias al movimiento nacional. Entre esos funcionarios destituidos figuran todas las telefonistas de Eibar.

### La perversa maniobra de los rojos y sus aliados para provocar un conflicto internacional

Los dirigentes rojos no dudan de su inmediato vencimiento. Tan próxima consideran su caída definitiva que, a la desesperada, agotados todos los medios, no les arredra producir un conflicto europeo a cambio—criminal de más—de disimular unos días más su aplastada derrota. Esta desatentada actitud, hija de la protervia marxista, se denuncia claramente en el episodio del destructor británico "Hunter", víctima de un accidente en la costa de Almería.

No es necesario calar mucho en el suceso para descubrir en él la directa intervención de los marxistas.

En los medios bien informados se había anunciado ya el propósito de los grupos afines al gobierno de Valencia de suscitar una complicación internacional que sirviera para evitar el completo fracaso de los rojos. Se ha intentado varias veces la maniobra. Ahora, ante la inminente caída de Bilbao, se pensaba en un golpe extremo por los que aspiran a una participación de Inglaterra en su favor.

En estas circunstancias se ha producido el accidente del destructor británico. No puede ser más sospechoso. Las primeras noticias llegadas por conducto de las radios rojas, que las han deformado a su antojo, lo atribuyen a la agresión de un submarino extranjero. Canto el Almirantazgo inglés, no menciona causa, ni aun probable ni posible.

Pero no puede menos de extrañar y dar motivo a fundadísimas sospechas que los primeros buques que acudieron al lugar del accidente fueran pertenecientes a la escuadra roja. No parece sino que tenían anunciado el suceso y se habían puesto al acecho.

Enlázase con esto el anuncio de torpes propósitos y la maniobra roja queda al descubierto. No cabe mayor confesión de su irremediable derrota definitiva, pero tampoco muestra más elocuente de adónde conducen la soberbia satánica, la saña criminal y la desesperación ante un desastre tan incoercible como merecido.

### AYER EN EL BRETC...

### Con señaladísimo éxito se celebraron las funciones a beneficio de los hospitales de F. E. T. y de las Jons

La sección femenina de F. E. T. y de las Jons organizadora de las funciones celebradas ayer en nuestro primer coliseo a beneficio de los hospitales, de la institución, puede estar orgullosa del resultado de las mismas en todos sus aspectos; es decir en el económico, en el artístico y también en el patriótico, pues que estas fiestas dan ocasión a que el espíritu fervoroso a España y la adhesión al Nuevo Estado se manifiesten con entusiasmo que, aunque parezca imposible, conocidas las primeras expresiones calurosas y unánimes, es creciente de una en otra vez o a lo menos da la impresión de haber ganado en magnitud la suma de vibraciones recordadas y como guardadas de una para otra oportunidad en el ambiente del teatro.

El adorno de la sala con emblemas de la milicia unificada presididos por la gloriosa enseña nacional y ornadas de guirnaldas, la hacía marco de magnífico ornato al público brillante que ocupaba las localidades todas, viéndose en las preferencias a las autoridades, representaciones de las Corporaciones y de las distintas entidades que abarca F. E. T. y de las Jons.

En el aspecto artístico no hubo más que pedir a la interpretación del programa. La "Cla", con intervención de algunos elementos de la entidad organizadora, ha logrado legítimamente nuevos lauros que añadir a los conseguidos en su ya larga actuación. No queremos dejar de señalar, que si siempre es más ajoso para los aficionados la ejecución de obras musicadas porque la partitura vale a disimular vanos, y es un mayor elemento de distracción para el público, la representación de ayer sirvió para demostrar que cuando los "comediantes" logran la sultura de que ayer hicieron mérito, agrada verles actuar sin el reboso de la música. "Doña Tuñitos", la divertida comedia de Luis Manzano, recibió una representación tan acabada y completa como hasta ahora no la habíamos visto a un conjunto de "amateurs" de la escena. El público "acuosó" repetidamente esta excelente impresión con grandes ovaciones en los que participaron por sus innegables merecimientos todos los intérpretes; que es de alabar la justeza y dominio que de la señorita Martínez dio vida a la protagonista; la gracia y sultura que distinguió la labor de la señorita Ascacibar; la naturalidad de las gentilísimas señoritas Noarbe y De Más; la discreción de la señorita Guerra, y la seguridad y acierto tantas veces ya acreditados de los Miguel, Manríquez, Alonso, Bozalongo, Aragón y Juancho.

### Nota del Gobierno Militar

HOY, SABADO, DESDE LAS NUEVE A LAS DOCE HORAS, LAS FUERZAS DEL GRUPO DE AVIACION DE AGONCILLO EFECTUARAN EJERCICIOS DE TIRO EN EL CAMPO DE LA RAD DE LASUEN.

### LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA

### El teniente coronel don Julián García Reyes

En el frente de batalla ha rendido su vida a la Patria, muriendo gloriosamente, el teniente coronel de Infantería, don Julián García Reyes.

Pasó su juventud en nuestra capital, en la que hizo el Bachillerato y aquí pasó también los primeros años de su carrera militar, que él tenía gran afán en terminar también, pues quería a Logroño entrañablemente, y aquí contaba con infinita de amigos y relaciones que al conocer la fatal desgracia de su muerte han experimentado profundo pesar.

Era militar pundonoroso, muy afable y de simpatía extremada y contaba con el afecto y consideración de sus superiores y subalternos, en los que vivió su recuerdo eternamente.

El cadáver del glorioso teniente coronel fue traído ayer a nuestra ciudad, instalándose la capilla ardiente en el Hospital Militar, desde donde saldrá hoy la comitiva de su sepelio, que se efectuará a las doce y cuarto y que seguramente constituirá una sentida manifestación de duelo, en la que participará el vecindario todo.

Verdaderamente, apenados por la desgracia, deseamos al finado eterno descanso y nos unimos con toda sinceridad a las manifestaciones de pésame de que se ha hecho objeto a su desconsolada esposa doña María del Amparo Mayoral; hijos doña María, don Julián y don José Luis y demás familia, a la que deseamos resignación para sobrellevar tan sensible como irreparable pérdida.

### La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

La circunstancia de tener que hablar anoche, a las diez y media, desde Salamanca, el insigne charlista Federico García Sanchiz, hizo que el general Queipo de Llano adelantara algo la hora de la suya y que fuera además, de menos duración que la acostumbrada.

Los periódicos de Norte América, comenzando diciendo el general, de los que son dueños los judíos, están publicando inmensos artículos dedicados a censurar los actos de barbarie que dicen cometemos los nacionales, cuando todo el mundo sabe ya que esos actos no pueden cometerlos más que los marxistas.

En la Cámara Inglesa ha habido ya varios diputados que han puesto los puntos sobre las fes, exponiendo la verdad de lo que ha pasado, pasa y pasará en España, respecto a los crimenes cometidos y que cometen y cometerán los marxistas.

En medio de este confusionalismo se han pronunciado palabras de cordura venidas de Roma, por las cuales se pide al Santo Padre que interceda para que cesen los bombardeos en poblaciones abiertas y el "Osservatore Romano" dice que los deosos de que no se ataque a esas poblaciones debe ser para todas, no sólo para las de Vizcaya, fijando dicho periódico las reglas que deben seguirse en este particular.

Manifiesta el señor Queipo de Llano que antes del movimiento fue concentrada toda la aviación española en Madrid y Barcelona, lo que hizo que todos los aviones y los aviadores estuviesen entregados a los rojos y, como nosotros no teníamos aparatos, se dedicaron a bombardear desde el primer momento poblaciones abiertas, del mismo modo que lo han hecho después, cobardemente y canalescamente, como corresponde a esos hijos de la Pasiónaria. Pero cuando nosotros tuvimos aviación han huido siempre, porque son unos cobardes.

El ministro de Estado francés ha tenido que decir a unos periodistas que no remuevan mucho en sus campañas, pues está convencido de que la destrucción de Guernica fue realizada por los marxistas.

Pero como el objeto es armar alborotos, lo están armando ahora con la destrucción del destructor inglés, al que se agarra la prensa roja para decir que, aun cuando no se ha comprobado nada, el accidente ha debido ocurrir por choque contra una mina, y que debe intervenir inmediatamente el Gobierno inglés.

Hace referencia a un pacto realizado el 24 de abril por los comunistas, en el que se hacía constar que había que destruir toda la riqueza, empezando por las fábricas, y claro es que, consecuentes con ese pacto, están llevando a cabo la destrucción de todas las poblaciones que todavía tienen en su poder, por lo que en modo alguno pueden achacársenos a nosotros tales desmanes.

Sobre el hundimiento de ese barco inglés, da la casualidad que antes de ocurrir tenía noticias nuestro Gobierno de lo que se tramaba, como se sabe que un submarino rojo ha pasado al Cantábrico con el fin de volver uno de los barcos ingleses dedicados al transporte de mujeres y niños evacuados de Bilbao para achacarnos a nosotros tan enorme crimen. No nos extraña. Es su táctica de siempre. Pero nuestro Gobierno ya tiene noticias de que eso se ha acordado por el Gobierno rojo y lo ha puesto en conocimiento de los Gobiernos de Inglaterra y Francia, para que vean de quién parte la agresión. Es lo único que hacen los rojos; agarrarse a estos procedimientos como a un clavo ardiendo para, ya que no pueden de otro modo, ver si por este canallos procedimiento consiguen que Inglaterra se ponga decididamente de su parte.

En Barcelona dicen que no pasa nada. Nada como no sea que se han puesto en circulación unos billetes de peseta y de cincuenta céntimos que cambian por dinero bueno para llevarse en su afán de que no quede ni una peseta buena en ninguna de las poblaciones que vayan abandonando. Pero si esas son las noticias oficiales, las de que no pasa nada, las particulares en cambio acusan que en Barcelona se ha establecido una dictadura durísima, a cargo del general Pozas, esa bestia corrupta enviada por Largo, que es otra bestia, para acabar con los extremistas. Un grupo de anarquistas fue copado con carros de asalto y fusilados inmediatamente todos los componentes, como se fusila a todo el que se encuentra con un carnet de la C. N. T. o de la F. A. I. Y dice Pozas que está dispuesto a fusilar a todos los anarquistas. Eso es lo que hicieron en Moscú y si hasta ahora en España no han hecho esos criminales más que matar a personas de derecha por el solo hecho de no pensar como ellos, de ahora en adelante matarán a los extremistas que han sido sus aliados. Lo cierto es que en Cataluña dominan los anarquistas, que han fusilado a todas; provistos de pequeñas bombas, una vez enfilada la proa hacia el blanco escogido, las dejaban caer desde una altura no superior a los cincuenta metros. En escasos segundos.

### El Arzobispo de Valladolid viaticado

VALLADOLID.—Hemos de comunicar a nuestros lectores la sensible noticia de que ha sido viaticado el excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid, doctor Gandasegui.

El acto constituyó una impresionante solemnidad en la capital castellana. Hacemos votos por el alivio del eminente prelado.

HOY

### Teatro Moderno

GRAN EXITO

De la magnífica superproducción española

### Fruta Amarga

Creación del gran actor JUAN DE LANDA y la gran actriz VIRGINIA FABREGAS

### CONTRA EL OIDIUM

### Permanganathol 'Algry'

PUEDE EMPLEARSE MEZCLADO CON EL SULFATO DE COBRE

Juan José Alonso. -- Logroño

### INFORMES COMERCIALES

### AGENCIA DE NEGOCIOS SALVADOR LASHERAS

G. Mola, núm. 98, segundo, dcha.—Logroño



DEL MAGISTERIO LA RIOJA hace 25 años

Relación de nombramientos acordados por la Junta Delegada por el Ilustre señor Rector de la Universidad de Zaragoza, en la sesión celebrada en el día 10 de los corrientes. Maestros: Don Daniel R. Asensio, Teniente Mayor S. G.; don Euladio Fernández, Arnedo, U. número 2; don Gerardo Lasheras, Alcañete, U. número 2; don Ángel Díaz, Préjano, U. número 2; don María López, Argandoña, U. número 2. Maestras: cursillistas 1935.— Doña Fe...

En los exámenes de Bachillerato celebrados en el Instituto Obvenero la nota de sobresaliente en Caligrafía, Luis Nájera, Eduardo Bada y Norberto del Río; Historia Natural, Agapito del Valle, Severiano Bustamante y Antonio Gutiérrez; Geometría, José María Ruiz; Historia de la Literatura, José Oñate, Manuel Sánchez, Gregorio Ochoa, Ángel Martínez y Julio Pascual. En las Escuelas Normales Superiores de Maestras se celebraron los exámenes de primer año, alcanzando la nota de sobresaliente en Pedagogía, María Martínez-Zaporta, Felipa Tejada, Avelina Imda, Hildebranda Inaga, Angelia Ramírez, Evarista Lozano y Antonia Goyenechea; Geometría, segundo curso, Ester Elías, Valentina Gordón, Luisa Cervero, María Cruz Martínez, Josefa García, María Casado y Felicidad Ervira. Incalculable fué el número de personas que visitó el lugar donde estaba enclavado el edificio en que estuvo instalada la fábrica de harinas de la señora Viuda de Arza y Compañía, haciendo comentarios sobre los terribles estragos causados por las devoradoras llamas. Fué muy elogiado el comportamiento de militares y paisanos que desde el primer momento ayudaron a poner a salvo los sacos de harina y a extinguir el fuego. Como los anteriores, también en el día de hoy se mostró el cielo cubierto de nubes y sopló el viento, aunque no con tanta violencia. La temperatura máxima al sol fué de 20'8 grados; a las sombras, 18'9, y la mínima, ocho grados. En Haro se celebró el enlace matrimonial de la señorita Lucía López Izaguirre y don José Larrau, apadrinados don Rosario Ruiz Eruiza, madre del novio, y don Benito López, padre de la desposada. En el Teatro Landa, con un lleno completo, dió un concierto la Orquesta Sinfónica de Madrid que dirige el maestro Arbós, siendo muy aplaudida. En el Teatro Landa con un lleno Juan García Rojas, concejal que fué en varias etapas. Su entierro estuvo concurridísimo. En Arnedo se dejó sentir un viento tan fuerte que causó grandes daños a las viñas, quedando muchas de ellas materialmente podadas. Cursillos Electrotécnicos en la Universidad de Valladolid a cargo del P. Perez del Purgar. A partir del próximo mes de junio se darán en las aulas y laboratorios de la Universidad de Valladolid tres cursos dirigidos a la formación de personal técnico electricista en relación con las necesidades urgentes de la guerra. Su duración será de unas tres semanas. Se dividirán en los tres grupos siguientes: 1. Cursillos de electricidad para médicos en el que se expondrá los conocimientos fundamentales de electrotécnica necesaria para el manejo científico y práctico de los aparatos usados en electrocardiografía, rayos X, diatermia, electrocardiografía, electrocoagulación, radiaciones luminosas, tototerapia, etc. 2. Cursillo dirigido a obreros con objeto de darles los conocimientos necesarios para hacer instalaciones de luz, fuerza y teléfonos. 3. Cursillos de Radiotelefonía y Radiotelegrafía, divididas en dos secciones, una encaminada a suplementar los conocimientos sobre radio-comunicación de los técnicos en la materia, y otra empíricamente práctica para operadores. En la primera se tratará científicamente la propagación, la obtención y recepción de perturbaciones, teoría eléctrica de las lámparas de vacío y las orientaciones modernas. Intercalados en estos cursillos se darán conferencias especializadas sobre temas de actualidad, cine sonoro, soldadura eléctrica (teoría y práctica), automática-electrónica, etc. La fecha y programas se publicarán oportunamente. Las cuotas que se fijan de acuerdo con la autoridad irán íntegramente a engrasar la suscripción nacional. SECCION DE NAJERA. ANGUIANO, 13. INCENDIO.— Sobre las cuatro y media de la tarde del día de hoy se ha declarado un incendio en los corrales de don José y don Gregorio Llarra, quedando los edificios totalmente arruinados, salvo una parte, porque, gracias a los auxilios del exceso personal que a esa hora había en el pueblo y más tarde con la bomba local, se ha conseguido apagarlo todo. De haber ocurrido esto por la noche quizá hubiera habido que sentir algo más, ya que el fuego ha tomado gran incremento rápidamente, y lo más lamentable hubiera sido que se hubiera quemado la hacienda que acostumbraban a cerrar de noche. El incendio se creó casual y al lugar del suceso acudieron algunos miembros de autoridad y Guardia civil. PIDIENDO AGUA.— Se están celebrando solemnes rogativas en este pueblo para implorar por intercesión de nuestra excelsa Patrona Santa María Magdalena el agua que necesitan nuestros campos, pues aun cuando hasta la fecha podemos decir que están buenos, se podrían malograr si no llueva. El correspondiente.

Donativos entregados en la Alhóndiga Municipal con destino a Valdemoro. Don Eleuterio Martínez, una manta; Margaritas del pueblo de Tudellilla, tres pañuelos, tres toallas, una sábana, una manta; Ayuntamiento de Quel, un buño contenido varias prendas; don Santos Zapata, un traje de caballero; Ayuntamiento de Medrano, una manta, doce sábanas, ocho almohadones y seis toallas; doña María Sáenz, un par de botas; un vallisoletano, par zapatos caballero; un patriota, un traje caballero y una chaqueta señora; señor Pastor, dos camisetas, dos calcetines y un par de calcetines; don Manuel Balda, una manta; doña Pilar Sáenz, una manta; doña Cipriana Daroca, una manta y dos sábanas; Ayuntamiento de Pradejón, un buño contenido diversas prendas; don José Rodríguez Blanco, un colchón de lana, una almohada con su funda, dos sábanas, una manta y una colcha; Ayuntamiento de Conicero, 47 sábanas, 18 mantas, 17 toallas, ocho colchas, 25 almohadones, 13 camisetas, dos pantalones, un mantel, un abrigo, un traje interior caballero, dos camisetas, dos servilletas; don Arturo Angulo, diez latas de sardina en conserva; don Gregorio Fernández, seis cubiertos y doce vasos; don Joaquín Ruiz, dos latas de morros, cuatro latas de bacalao a la vizcaína. Distrito de Logroño. RIBAFRECHA, 13. ROGATIVA.— Tenemos puesto en novena al Santísimo Cristo de las Misericordias, para impetrar el agua que tan necesaria nos es para nuestros campos. La novena terminará el martes, 15, en cuyo día habrá una gran función religiosa; por la mañana, misa solemne, sermón y los cánticos de los ad peñados pluviales; a las tres de la tarde será la solemnísima procesión, con otro sermón y cánticos al Santísimo Cristo entonado por los cirineos. La manifestación de fervor religioso será muy expresiva y concurridísima, pues han de tomar parte en ella muchísimos forasteros, a pesar de los acontecimientos actuales, pues es tradicional acudir de los pueblos inmediatos a esta función, puesto que siempre hemos conseguido lo que en dicha rogativa pedimos. Repito que ha de ser mucho el personal que de los pueblos y de la capital ha de acudir, para lo cual el amigo Núñez tendrá el auto preparado desde las nueve de la mañana de dicho día en la puerta del Café Suizo, de Logroño, para hacer cuantos viajes sean necesarios de ida y vuelta, sin que de que no deje nadie de acudir por falta de comodidades a tan solemnísimas funciones.—Serafín Soto. RIOJA ALTA. TREVIANA, 12. El sábado último llegó la imagen de Nuestra Señora de Junquera ya restaurada, cuya imagen será bendecida el día 17, en la ermita, cuya fiesta promete estar concurridísima, por ser la primera que se celebra, después de su destrucción en marzo del año último. Dicho día habrá misa de campaña en la ermita y predicará el M. I. señor Magistral de la catedral de Burgos. Que el día 17 la Virgen nos conceda un espléndido día para que podamos honrarla cuantos más mejor en su ermita de Junquera.—S. C. Sección de Arnedo. CORERA, 13. SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Con gran solemnidad se celebró en este pueblo la festividad de sus santos patronos, verificándose una procesión para bendecir los campos como se hacía antiguamente. A las siete de la mañana, salió la procesión de nuestra parroquia y todo el pueblo, con la alegría en el rostro y una profunda emoción en el alma, hizo el recorrido acostumbrado y descanzó a or la santa misa en la ermita llamada de Santa Bárbara. Después de la bendición de la ermita nuestro párroco don Santiago Lejárraga, nos hizo ver lo trascendental del acto, en el momento en el que de nuevo se abre la capilla al culto divino y se reparaba el sacrilegio consumado. A continuación terminó la procesión desde este lugar a la iglesia. DEL TIEMPO Y EL CAMPO.— Llegamos un tiempo propio de la estación en que nos encontramos, pero con regular viento que molesta mucho para las viñas. Los cereales como la remolacha, están sufriendo bastante por la falta de humedad. De no llover pronto se mermará bastante la cosecha. Antonio Cadarso. Se venden SACOS PARA PAJA y una GRAMOLA con 30 discos. Para verlo, de 1 a 3. Informes, en LA RIOJA. SE NECESITAN chicas en la Tintorería Oca. SEÑORA, SEÑORITA: Se coseen y arreglan a medida toda clase de fajas de goma y caucho, a precios económicos. M. Zaporta, 18, segundo. VACA, recién parida, primer parto, con su ternera, se vende. Tratar con Carmelo Nalda, en Albelda de Iregua.

BARBEROS. Hace falta oficial e medio oficial, en la de Julio Arnedillo, en Rincón de Soto. Indtil presentarse sin buenas referencias. VACA, de 8 días parida, con su ternero, se vende. Tratar con Cándido Aedo, en Bañares. ARREGLO prendas militares. Calle del Cristo, 7, 3.º izquierda. (a) COMPRARIA PISO o casa pequeña. Informes, Cervantes, 9, bajo. NOVILLOS, de muy buena clase, se venden. Razón, Boterías, 9, Bernardo Martínez. SE TRASPASA Bar-Taberna por aumentarse los dueños, con existencias, se dará muy barato. Razón, LA RIOJA. APARATO DE RADIO. Compro en perfecto estado modelo moderno. R., LA RIOJA. COMPRARIA PISO céntrico, de 8.000 a 10.000 pesetas. Razón, en LA RIOJA. SE ARRIENDA, por no poderlo atender su dueño, el Hotel Comercio, de Arnedo. Tratar con Fermín Jiménez, en dicho pueblo. No se contesta por carta. PISO TERCERO, sol todo el día, cuarto de baño y calefacción, se arrienda, en Salmerón, 8. SE VENDEN DOS BOHARDILLAS en seis mil pesetas y PISOS a 5.000 y a 5.500. Razón, Barriocepo, número 11, segundo izquierda. REPORTISTA LITOGRAFO. bien impuesto en el trabajo en zinc, se necesita en nuestros talleres OFFSET. Dirigir las solicitudes con todos detalles posibles a INDUSTRIAS DEL CARTONAJE Apartado 156. — ZARAGOZA. PISOS de 15 y 16 duros, con cuarto de baño, en Avenida del General Franco, número 31 y 33. Pérdidas. —Un saco de sulfato de 100 kilos, en la carretera de Logroño a Nájera. Se gratificará su entrega o aviso a don Amancio Morga, en Badarán. —Se ha extraviado un llavero de cadena con varias llaves, en la carretera de Zaragoza, proximidades del Seminario. Se ruega a quien las haya encontrado las entregue en esta Administración. —Habiéndose extraviado el miércoles, desde la rojería de don Eugenio Cadarso a la esquina de la calle Sagasta, un reloj marca "Titán", se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en esta Administración por ser del soldado Domingo Mayo. Agencia Hispano. ZURBANO, 12. BAJOS. Esta oficina gestiona la compra y venta de fincos con prontitud; lo propio hipotecas; vende casa en el centro 18.000 pesetas, renta 150 mensual, y casa entera o por pisos. Mejor servicio y mayor economía. Agencia Fúnebre Berger. SAGASTA, 27. Tls. 1119 y 1752. SE VENDEN varios radiadores "Ideal Clasico", núm. 4, de 95 de alto. Informes, en esta Administración. CASA-CHALET. Se vende en carretera de primer orden, próxima a la capital. Informes, Teléfono 18-90. PATATAS DE SIEMBRA. encarnada y blanca de bola, se venden en la Posada del Navarro, Marqués de San Nicolás, 83. En la misma se vende una NORIA "ROSARIO", para dos caballerías y se compra MOTOR de gasolina con su bomba. CAMAS. Se venden dos en Duquesa de la Victoria, 38, tercero, izquierda. PISO SEGUNDO. PISO CUARTO. CON SOL, CUARTO DE BAÑO RECIENTE RESTAURADO. SE ARRIENDA, GENERAL MOLA, 104. CASA AMALRIO. TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO. TELEFONO 1389. C. VILLAMEDIANA.

Compra de ganado mular. Prolongada la compra para el Ejército por ocho días, a contar del domingo 9, compró machos, mulas y caballos de carga y montura, de 6 a 14 años, de 1'45 a 1'66 de talla, de buena conformación y sanos; en Logroño, de 10 a 1 de la mañana en la cuadra del ferrial, núm. 6, y permanente en Haro. Robustiano Pérez. Maderas y Serrería. DE ANDRES VERA. Libertad, 9. Teléfono 14-40. PISO CONFORTABLE, calefacción, baño y galería al mediodía, se alquila. Calvo Sotelo, 22, tienda. Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Tel. 1906. LOGROÑO. La Casa del aceite. 2'40 litro — Refinado, 2'50. HERRERIAS, 54. SE ALQUILA planta baja, propia para almacén o tienda. Salmerón, 1, 1.º. CREMA DE JABON para afeitar. Cristo, 14. Casa Pérez. SE ARRIENDA el local que ocupó la carnicería de Riturto, con amplios almacenes en Caballería, 17, propio para carnicería o pescadería. Informes en el primero, izquierda. SE ALQUILAN pisos higiénicos en la Traversal de la Avda. de Bailén, letra C. MARMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y ALZADOS PARA PANTEONES. D. LOPEZ. TALLER: M. DE S. NICOLAS, 12A. CASA. Se vende en sitio céntrico, económica, y un pabellón de 26 por 8 metros, con aves o sin ellas, propio para vacuaria, granja o industria. Razón, General Franco, V. M. (frente Casas Baratas). (a) MOTO Y BICICLETA, desearía comprar. Razón, LA RIOJA. (a) SE ARRIENDA piso 2.º, con mirador al mediodía, en 60 pesetas; Pérez Galdós, 6; y planta baja económica, en Once de Junio, 6 y 8. Informes en la misma. SE VENDE casa entera o por pisos. Razón, en esta Administración. (a) CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA. Institución benéfico-social fundada en 1876. Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612. Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598-08 Ptas. Oficinas Centrales en Zaragoza: SAN JORGE, 8.—SAN ANDRES, 14. ARMAS, 80. OPERACIONES QUE REALIZA: IMPOSICIONES ANUALES. IMPOSICIONES SEMESTRALES. LIBRETAS ORDINARIAS. LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes). PRESTAMOS A LABRADORES. Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales). Pida siempre Tintes "S. I. E. B." EN PASTILLAS. Distribuidores: M. Aloucer y Comp.ª — Laraña, 8 y 10. — SEVILLA. RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS. Los mejores alcoholes de vino, agudientes, anisados y licores. PRECIOS ECONOMICOS. Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega. VENSO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100. JUAN G. MELON. -- ALESON. TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO. TELEFONO 1389. C. VILLAMEDIANA.

GRANZA PARA FRAGUAS.— MARRODAN Y REZOLA (S. L.) Espolón, (Esquina a Vara de Rey) Teléfono 1105

Una Patria: España  
Un Estado: El Nacional Sindicalista  
Un Caudillo: Franco

# LA RIOJA

SERVICIO  
JERARQUÍA  
HERMANDAD

S. E. M. AFECTO A F. E. T. DE LAS J. O. N. S.

## LA VERDAD SOBRE EL MAGISTERIO NACIONAL

II

Como el maestro no fué revolucionario, tampoco pudo serlo la escuela. Se cumplió el laicismo impuesto, pero la Escuela continuó con el ritmo tradicional. La república encontró un Magisterio disciplinado, austero y acostumbrado al sacrificio. No en balde existían muchos maestros que habían vivido los tiempos calamitosos en que las atenciones de Enseñanza estaban a cargo de los Municipios.

Teníamos un Magisterio empobrecido, empujado, desahogado en sus características más esenciales, la formativa y la económica; privado de las menores atenciones, medroso hasta en el pedir (en los tiempos más prósperos consiguió llegar a la mitad de carrera que el resto de los demás funcionarios) y con estas condiciones y con el llevar al Cuerpo a las organizaciones marxistas. Buscaron un hábil malabarista (recordemos los años que Llopis ejerció la Dirección General, años de verdadera prueba para el maestro, y creyeron obra sencilla el traer y llevar al Magisterio a sus organizaciones. Pues así y todo, solamente consiguieron contar entre sus filas a unos centenares. Componían el Cuerpo más de 52.000 individuos y no llegó al nueve por ciento los que integraban la Asociación de Trabajadores de la Enseñanza, en la época de mayor florecimiento de la misma. ¿Por qué, muchos? No es hora de juzgarlo, pero aseguramos que podemos aplicar la frase evangélica diciendo: ¿Qué colectividad tirará la primera piedra? Pensemos que lo propio pasaba en todas las organizaciones, aún en las de historia más austera y en colectivos de más severa disciplina y de rangos más seculars en españolismo. La ponzoña revolucionaria había acobardado lo más profundo del orden social y lo había contaminado.

Es cierto que existían algunos maestros enroscados en el marxismo; pero estos maestros no podían hacer la revolución; ni siquiera pudieron influir en la tónica general del Magisterio. Las revoluciones no surgen espontáneas sino por causas y con causas muy profundas y se preparan concienzudamente y en España se estuvo preparando con tiempo y con tenacidad. Unas veces desde la oposición y más tarde desde el Poder, se sembraban odios en las conciencias; se predicaba el extirpamiento de cuanto no fuera su ideal; se atentaba con falsas democracias a lo más noble y santo del sentir nacional; se desquiciaba la economía para que pronto surgiera el caos; se fomentaba la indisciplina; se produjo abundante propaganda demoleadora y subversiva con el dinero del Tesoro; se favoreció a unos con detrimento de los otros; se hizo, en fin, cuanto era necesario para que el estallido se verificara. Y con y sin el maestro vino la revolución.

Todo corrido, todo emponzoñado, buscaron la corrupción del Magisterio. Primero con el predominio de la Institución Libre de Enseñanza que pretendía sus tentáculos al Consejo de Cultura, Escuela Superior del Magisterio, Junta de Ampliación de Estudios, con pingües pensiones, y luego se adelantaron, arteramente, en distribuir cátedras, inspecciones, direcciones de grupo. Esto en lo profesional, que en lo social y político comprendiendo el estado del maestro, que nunca se habían acordado del mismo para desempeñar ninguna función, lo elevaron a cargos representativos y así fueron varios los compañeros que ejercieron la representación en Cortes y varios regentaron Gobiernos. Nada extraño es que algunos centenares se dejaran seducir. Unos por el miedo personal, otros por cobardía y algunos despectivos por la desorientación que se había tenido con el Cuerpo. Además se encubría muy bien la mercancía. A pretexto de un modernismo pedagógico buscaron al maestro rural llevar al pueblo la farfandula y con sus cánticos, sus discursos y sus bibliotecas, en las que iban únicamente sus libros y folletos los que les interesaban para el caso, llevaron la inquietud y el desasosiego al campo. Bien conocen que sin contar con el medio rural la revolución fracasaba y por eso acumularon elementos sobre la gente sencilla. Miles y miles de milicianos, frescos que suenan a disgusto, palabrotas, promesas, y ya tenían el amplio panorama revolucionario y el tiempo sembrado de subversiones. Pero el maestro, desde la soledad de su escuela, no abundaba en esas ideas y diariamente, hora tras hora, sembraba distinta semilla en la sencillez de la gente, disipando los discursos demagogicos con el ejemplo de sus tradiciones gloriosas. Y surgió el movimiento salvador y aquella juventud del campo salió llena de ilusión a ponerse a su lado; aquellos jóvenes, educados por los maestros actuales, se presentaron gustosos a dar la vida por la noble causa y allí donde se concedió libertad de opinión vimos cómo la juventud se unió al Ejército en su gesta gloriosa y se dedicó por el camino de la Patria limpia y honrosa.

Muchos maestros, jóvenes todavía engrosaron también las filas de los defensores de España y de ellos brotaron casos de heroísmo incomparablemente mayor en número que los pocos extraviados de la clase. ¿Queréis una prueba? Estudiad los casos de suspensiones de Logroño por el hecho de ser los maestros marxistas. De aquellas listas que se publicaron en la prensa, en los primeros días de septiembre, solo encontraréis unos pocos maestros propietarios; no llegan el cuatro por ciento de la totalidad de la provincia, y muchos de ellos fueron a esas organizaciones sin conocer el sentido exacto de las mismas y todos, desde luego, sin pensar en el todo y las lágrimas que había de costar a España, ante cuyo nombre todo maestro nacional pospone sus ideas y se postra de rodillas. Por España, por nuestra España, los maestros acatamos todo. A mandar, que el Cuerpo del Magisterio espera de pie y en posición de firmes las órdenes de la Patria.

### Falange Española Tradicionalista y de las JONS

## SAN ISIDRO PATRON DE MADRID

### TRIPTICO

#### MADRID ESCARLATA

Madrid la Pecedora, Magdalena de la Patria. Todo vanidad como las mujeres malas. Naciste para Señora y has acabado en ramera que vende su carne joven en la Lonja de la Soberbia.

Un día se vistió de luces y joyas y paseó sus lujos insultantes de belleza frágil como si fuese mariposa de vida breve, llena de sedas y terciopelos que llabao caprichosa de colores en las flores de su centralismo jugando puerilmente con su fantasía de escarabajo.

Reclamo hecho lúces. Vístosidad exterior con espíritu de papel. Rivolidad. Mercado de amor en la esquina del sueño. Alegría. Precio Único. Vértigo. Depresa a todas las partes para no llegar a ninguna. Despreocupación.

Pasa en algazara un grupo de modistillas—risa hecha temblores de carne joven que llevan en los fiekos de sus mantones el optimismo de la ciudad. Rompe la silueta del quicio de una puerta el harapo de un mendigo. La caravana de risas no ve nada. El pobre siente todo su abandono. Momento de esperanzas en otro momento y Fé en lo que no se crea. No es nada. Y es Madrid.

Babel Moderna. Opera y Ateneo de Divulgación social. Todo ello bajo el encaje de filigrana de los farolillos verbeneros. Música de schotis con gramática de Engels.

Ese fué tu pecado no querías saber nada del surco. Lo tenías allí, abandonado. El castellano rojo, amarillo de pergamino, humilde y abnegado, fecundo y arrugado por la brisa del páramo como la tierra de sus amores, quiso salvarlo. Y te salvará. Luego pasará su factura y como fué grande el pecado, grande será el castigo. No puede perdonarse. Haz penitencia.

Castilla ya hace bastante. Como es generosa da todo y no pide nada. Y cuando te haya salvado, volverá al surco y en el Ángelus solemne del Nuevo Día, hincará la rodilla en la tierra de su paisaje ante la humilde picelada buélica de su pobre Emmita.

PASION DE MADRID  
Vienes santo en la calle. Asfalto sembrado de Cruces y teas incendiarias en la trágica luminaria de la nueva horda. Y gorgajos de la canalla en el rostro pálido de juventud de la pobre España.

Y Catacumbas. Juventudes de la Falange. Apóstoles y Mártires en la arena del siglo. Peregrinos de la Patria, ascetas, castrenses, revolucionarios. Quijotes de la Idea abstracta en su buena esencia, se lanzan con hambre de estrellas en el ofrecimiento de la sangre que redime.

Y va subiendo cuesta arriba de la tarde la procesión de ignominia y de vergüenza. Y en ella, Madrid, carne internacional de mercederos, ofrece al aire cargado de pólvera y de gritos de pecado, su cuerpo de aneta dolorida.

Pasión de Madrid. Cruz a cuestas sobre los grijos del camino. Cortejo de blasfemias entre las ruinas de un escenario sangriento.

Así es todo. Sucia, maloliente, la ciudad bella no lo es. Recibe en su seno las corrientes vergonzantes de un nuevo turismo internacional procedente de presidios y tabernas de baja estofa. Se dan cita en sus calles de arquitectura cosmopolita, todos los indeseables del mundo, amos ahora del deseo. Tanto te prestan, que hasta el deseo. Tanto te prestan, y para mérito de deshonra te prestan. Y para mérito de deshonra, premio último de tu hasaña, el Mito, cobardo que adiestra al oso de la Siberia, frío de alma y piel, cruza con un surco de sangre, signo de esclavitud, el rostro grotesco de su nuevo perfil judío.

En el Carnaval de tu dolor, ¿cómo te disfrazan, Madrid!  
Y otra vez, acaso, en este día, la Pradera del botijo y pandereta, recoja en la esmeralda de su suelo, las huellas de los romeros. Pero ahora el follaje no es castigo, la fiesta está llena de temer y el extotismo de una alegría fingida clama violentamente por sus fueros. Y la Pradera fatigada de abandono, ausente de schotis, parecerá al Santo de la Ermita un extraño ballet de borrachos y milicianos.

## Interesantísimo discurso del Conde Ciano sobre la política exterior de Italia y su simpatía a la España Nacional, en la reconquista del país

ROMA.—En la Cámara italiana con ocasión de la discusión de los presupuestos del Ministerio de Relaciones Exteriores, el ministro Conde Ciano, ha pronunciado un importante discurso el que hizo un examen de la acción de la Italia fascista en la política exterior.

Después de hablar de la experiencia de las sanciones, el ministro italiano continuó diciendo: "Aquí deseo declarar inmediatamente que Italia no pidió ni solicitó que se le reconociera el Imperio de Etiopía; pero Italia también declara que esa falta de reconocimiento por parte de determinadas potencias en nada debilita nuestra victoria.

La posición de Italia en lo referente a la Sociedad de Naciones está en relación con la Sociedad de Naciones a ella misma. El Duce le dijo en una ocasión que la Sociedad de Naciones debía o renovarse o morir.

Con relación a España debo declarar que la guerra estalló después de una serie de crímenes y de venganzas políticas y fué provocada por el general Franco y los oficiales del Ejército Español que son depositarios del honor patrio y que quisieron cortar en corto las actividades de un gobierno que había hecho suya la ideología del bolchevismo. El reconocimiento del Gobierno Franco por parte de Italia fué una cosa lógica, puesto que este Gobierno Nacional domina en tres quintas partes del territorio español, por con siguiente en la mayoría del país.

Desde que empezó la guerra en España las simpatías internacionales por uno u otro bando, han sufrido muchos cambios.

A partir del 3 de agosto de 1936 Italia reclamó que se hiciera una política de realidades y que se tomaran medidas para impedir las suscripciones populares en el extranjero y que voluntarios extranjeros fuesen a engrosar las filas de uno u otro bando. Las recomendaciones de Italia no fueron tomadas en cuenta y los voluntarios han aumentado desde entonces, a los dos bandos.

Italia ha dado y continúa dando su colaboración a la política de no intervención; pero deseo llamar la atención acerca del peligro que representan las campañas que contra Italia se han iniciado en la prensa de ciertos países extranjeros y que están dictadas por el despecho, la envidia y el odio contra Italia. Debo decir que ha sido comprobado que la actitud y el valor de los voluntarios italianos que combaten en España, muchos de los cuales han muerto heroicamente en su lucha contra el bolchevismo, han estado siempre a la altura de la notable tradición italiana. E italiana continuará concediendo a España nacional en su lucha para la reconquista del país toda su simpatía.

Italia y su Duce se han opuesto siempre a que Europa se dividiera en dos campos. Esto hubiera sido posible si hubieran reconocido las necesidades morales y materiales de Alemania. Nosotros las hemos reconocido, pero no deseamos provocar una división. Hubiera sido necesario que Europa se encontrase con Alemania a medio camino. Existe indudablemente entre las políticas alemana e italiana un paralelismo evidente y por consiguiente nuestra colaboración es lógica. Pero no hemos constituido un bloque. Hemos constituido un eje que no es un diáfragma.

Se ha consolidado nuestra amistad con Austria, pero se equivocan quienes creen que esa amistad tenía un carácter antigermano. Nuestra política no es una de "vueltes de vals".

Nuestra amistad con Hungría es cada día más profunda. Y una prueba de ello se dará en la próxima visita que nuestro Rey Emperador hará a la capital de los magiares.

El "acuerdo entre caballeros" entre Italia e Inglaterra fué saludado por la opinión pública internacional como de buen augurio para la pacificación europea.

El Gobierno británico expresó en aquel entonces la esperanza de que se estableciera entre Italia, e Inglaterra una colaboración que sería una garantía para la paz y para la seguridad. Hemos contestado que Italia estaba completamente de acuerdo con esos deseos y que también esperábamos que el "acuerdo entre caballeros" sería la iniciación de una era de colaboración. Pudimos entonces llegar algunos acuerdos relativos a nuestro Imperio. Desgraciadamente hemos tenido que comprobar que a causa de falsas interpretaciones y a causa de faltas de comprensión han surgido obstáculos en la ruta de ese acercamiento italo británico.

Con Francia no hay ninguna cuestión importante que nos separe. Esperamos por tanto con paciencia y sin recriminaciones estériles una rectificación por parte de Francia que permita que nuestras relaciones puedan tomar un nuevo curso.

Debo ahora hablar del proyecto de un nuevo Locarno. Con relación a este asunto once notas han sido cambiadas entre Inglaterra, Francia, Italia, Alemania y Bélgica, pero a pesar de ello siguen las divergencias entre los puntos de vista franco-ingleses y germano-italiano. Tengo que declarar que Italia está de acuerdo en que vuelvan a ponerse en vigor las antiguas condiciones de garantía del Pacto de Locarno, siempre que el marco y los detalles del antiguo pacto no sean cambiados en su esencia.

El hecho de que Italia está dispuesta a firmar un nuevo Locarno, similar al anterior, no significa que olvide los intereses de otros países europeos y muy especialmente los de Polonia, que deben ser tomados en debida consideración.

El Pacto de Belgrado con Yugoslavia ha sido importante y es una nueva prueba de la actividad italiana para restablecer una sólida paz en Europa, como asimismo para mejorar la situación económica europea.

Nuestras relaciones con los países balcánicos son excelentes. En mi reciente visita a Albania he podido comprobar la profundidades de los sentimientos de amistad que ese pueblo siente por nosotros.

Las entrevistas de Milán establecieron la base de un acuerdo con Turquía. Nuestras relaciones con Grecia, Bulgaria y Rumanía son de lo más cordiales.

Seguimos con la mayor simpatía los esfuerzos de los Estados Unidos para restablecer una confianza y una paz económica entre los diversos países del mundo y esperamos que no han de ser estériles.

Con las Repúblicas suramericanas tenemos relaciones cordialísimas. Y aquí tengo que destacar con emoción la actitud del Brasil y dedicar un recuerdo a los cuatro mil voluntarios brasileños que lucharon a nuestro lado en Etiopía, muchos de los cuales murieron heroicamente.

Desde que terminaron las sesiones

### EPISODIOS DE LA GUERRA

## Entre el Jarama y el Tajuña

Contar las cosas que le ocurren a uno no es, en mi sentir, nada simpático. Es preferible que las cosas le sucedan a otro, porque así el que las relata puede poner un poco de imaginación y de color en el asunto, dándole los tonos de realismo y expresión que más lo embellezcan dentro de su autenticidad. Decir escuetamente las cosas que se escriben será una virtud, y si se quiere un talento, pero nunca un arte, porque el arte es creación, y para crear hay que poner necesariamente imaginación, que es también fantasía. Oscar Wilde decía que el mayor pecado que puede cometer el hombre es carecer de imaginación. Y ste no es uno de tantos conceptos más o menos extravagantes de aquel gran artista de la paradoja. Es, por el contrario, de un alto valor moral y de una profunda filosofía.

Imaginar es comprender y comprender es saber perdonar y es saber amar. Siempre los grandes escépticos han dicho entre ironías y paradojas las verdades más humanas, y se han referido a sí mismos recordando en abstracto conceptosos tesoros de bondad.

Pero en el caso concreto a que me refiero, el sujeto no puede ser tratado más que de una manera objetiva, y esto, hasta cierto punto, porque, como digo antes, lo personal, cuando se habla para el público, está siempre muy cerca del egotismo, de las vanidosas exhibiciones del yo que hace de sí mismo un pedestal egolátra. Por eso es preferible que uno, al escribir, procure ponerse discretamente a la sombra, sacrificando lo personal; resulta menos embarazoso y se hace más simpático a quien nos lee.

Digo todo esto porque a veces he incurrido en esa debilidad, aunque no por encontrar en mi ningún interés admirativo, sino por conveniencias de orden puramente literario y también por avalorar la narración con el mérito en lo real y vivido.

Para ir del Jarama al Tajuña, siguiendo transversalmente el frente de guerra comprendido entre estos dos ríos, hay que cruzar un altiplano montuoso, cuya superficie se halla en su mayor parte poblada de inmensos olivares. Estos olivares han sido teatro de formidables luchas y en ellos hemos obtenido magníficas victorias que en su día serán la admiración de los comentaristas y eruditos en la historia de las guerras, por los portentosos de audacia y valor que revelan.

Cruzar estas extensas zonas que cierran el horizonte en un infinito bosque de olivos tiene sus peligros, porque el sentido de orientación, anulado por la falta de puntos de referencia a causa de la confusión que origina la continuidad del mismo paisaje, perpetuándose a lo largo y a lo ancho en una infinita monotonía, hace muy fácil extraviarse, a no ser que uno lleve consigo una brújula.

Eres bien, mi vieja inclinación y mi curiosidad por todo lo prohibido y lo peligroso me arastró una tarde a intentar la aventura de penetrar en los misterios de más allá del olivar, ver lo que había al otro lado, descubrir las Vegas del Tajuña y contemplar furivamente desde mi observatorio el ancho horizonte donde se arpa ríeusemente este río de aguas lejanas e inasequibles y que solo podría avistar entre fugaces parpadeos, por el efecto deslumbrador del brillante sol al espejar en ellas.

El resultado de mi curiosidad fué que me perdí, yéndome derechamente a las líneas enemigas, que, en mi confusión, tomé por antiguas posiciones abandonadas, ésto, estando a punto de pagar bien caro el error.

Pero iba vestido de un modo ambiguo, que lo mismo podía identificarme como rojo que como nacionalista y quizá por esto y por encontrarme dentro del área de dominio enemigo, mi presencia, si fué advertida por ellos, no atrajo la menor sospecha.

Ignorando del peligro, pues a nadie veía tras la tierra removida que ocultaba las trincheras, continué confiadamente mi camino, cuando una voz misteriosa me saludó a mi espalda con el "salve, camarada". Me volví rápidamente con un caso de susto y de sorpresa que debió de traicionarme. Yo sonreír al desconocido, que, al igual que yo no llevaba ningún arma y, comprendiendo que se las había con el enemigo más inofensivo, se acercó confiadamente. Pero de pronto se paró, me miró con la más grande sorpresa y con una especie de grito jubiloso me llamó por mi apellido.

—Pero, hombre ¿no me conoces? Soy fulano, de Bilbao? ¿no te acuerdas? —¿Cómo! ¿Pero tú...? —Sí, hombre, sí. El mismo.

Se trataba, en efecto, de un viejo amigo; pero me era imposible reconocerlo vestido de aquel modo andrajoso y con aquella cara tan astrafrajada. Desde luego, no podía negar que era un miliciano. Los ojos tienen todos una facha típica: parecen facinerosos desesperados, saltadores de caminos hartos de robar, próscriptos y hambrientos en un errante vagabundeo, por todas las esledades menos civilizadas. Van sucios, derrotados, con cara de hambre y de sufrimiento, con algo de locura de fiebre en los ojos, que les brillan

como ascuas entre chispazos enigmáticos de algo terrible y a la vez diabólico; sin afeitar, sin lavarse, peludos, ennegrecidos, la piel costrosa por una roña repugnante. Cuando alguno de los nuestros va así, los moros, si es que por casualidad se tropiezan en la confusión de sus avances, lo detienen y desahuman al momento. "Tú estar rojo", le dicen y le obligan a ir por delante para entregarlo.

De manera que tardé algunos segundos en reconocer a mi amigo. Pasadas las primeras expansiones, luego de abrazarnos estrechamente no por el cariño de una amistad que sólo había sido superficial, sino por las circunstancias tan insólitas que nos reunían, que debían habernos perdido a uno de los dos—a mí seguramente—, de no mediar un antiguo conocimiento, me inventó mi "enemigo" a pasar a sus trincheras para estar más seguros.

—Aquí no podemos seguir—me dijo—; estamos demasiado descubiertos; así más pueden sospechar. Ven a mi chavola.

—Pero, hombre! ¿Es que quieres entregarme? —Se echó a reír. —Al contrario. "Estarás más seguro allí". Por otra parte, y porque te dices ahora al-periodismo, te puedo proporcionar la ocasión única para hacer el mejor reportaje. Creo que un periodista amante de su oficio no desdefiaría tan envidiable oportunidad. Vas a ver a tus enemigos, los vas a sorprender en su propia guardia; vas a conocer a toda la canalla más podrida de la gollería internacional: ingleses, franceses, rusos, checos, polacos, italianos... en fin, de toda Europa, hasta chinos. Vas a conocer también tipos criminales de hombre, tipos frondianos de una complicada patología, monstruos de Lorraine y hasta francesados inteligentes, unos borrachos y otros infelices naufragos de este borrascoso mar que son las pasiones humanas. Aquí encontrarás tipos interesantísimos, tipos novelescos, y, sobre todo, descubrirás muchas cosas que explican la prolongación de esta guerra que desde hace tiempo tenéis ganada. Ven conmigo no te pesará.

Yo estaba casi sin voluntad, subyugado por lo que mi imaginación veía tras las palabras escuchadas y que mi amigo sabía tan bien decir, porque él siempre tuvo una fácil y elegante expresión verbal.

—Todo eso está muy bien; pero ¿cómo vuelvo? ¿No comprendes que casi en sus manos? A no ser que pretendas presentarte como desertor.

—No, no; no hace falta decir nada, ni menos que traiciones a los tuyos. Mira; aquí hay tanta gente, tantos extranjeros, que apenas nos conocemos. Tú puedes fingirte tranquilamente miliciano, ir y venir con libertad por las trincheras, ya te diré luego lo que habrás de decir si alguien te pregunta. Pero no habrás necesidad; puedes estar uno o dos días, o los que quieras, y luego te vuelves tranquilamente por donde has venido.

—¿Vendrás tú también? —¿Qué más quisiera! Pero no puedo ser. Ya lo habría hecho hace tiempo si no tuviera la familia en Madrid. Mis padres, mis hermanas, que si aún viven es gracias a mí. Soy sargento de morteros y paso por un buen adicto a la causa. Por aquí no podemos continuar. Vamos a la trinchera y te costará muchas cosas.

En efecto, allí no podíamos seguir; llovían balas perdidas y aunque echador en tierra, resultaba por varios motivos peligrosa la continuación en aquel sitio. Pero nunca comprendí por qué tuve de pronto un presentimiento de que jamás volvería de allí, que allí se pudrirían mis huesos, en aquella tierra ardorosa, bajo la yerma desolación del paisaje maldito, lejos de los míos, solo entre los nuestros. Y tuve miedo, me volví sin abrazar a mi amigo, arastrándome durante mucho tiempo como un reptador cobarde por el suelo espinoso y duro, sangrándome las manos, sudoroso y jadeante por la fatiga que suponía aquel esfuerzo extraordinario.

Cuando llegué a sitio seguro, sentí a punto de estallar en mis sienes el golpe isérico de la sangre hirviendo bajo las venas.

FRANCISCO ESCARTIN

### Liceo Logroñés

Hoy, sábado, como anunciamos hace días, a las siete y cuarto de la tarde, el señor Alonso, de Vitoria, ocupará nuestra tribuna con su documentada conferencia sobre temas económicos y especialmente agrícolas.

Habiendo llegado a nosotros la noticia de que hay bastantes personas perezosas que no han retirado sus invitaciones, ponemos en su conocimiento que pueden hacerlo durante la mañana de hoy.

### RADIO RIOJA

A las 13.—Sonata en mi bemol, Beethoven; "Danzas Españolas", Granados; "La Primavera", Amoretti; Dvorak; "Amor y clavés", Montes; "Consueño", Monreal; "Martiño del viejo", Valverde; "Ramona", Wayne; "Ya no te quiero", Quiroga; "Que Verdi, fueras sólo mía", Araco; "Aída", Verdi; "El Rey que Rabió", Chapí; "Cavalletto rustiano", Mascagni; "Rocio", Quiroga; "La omparsilla", Rodríguez y fragmentos de películas.

A las 21.30.—Introducción y "Tarentela", Sarasate; "Sole le Peletera", Schott; Asenjo; "Dona Francisquita, don Romero"; "Panganguillo", Turina; "El Rosario"; "Gómez"; "No vuelvo a amar"; "Otero"; "Mi suegra no me quiere"; "Acuña"; "El beso del gaucho", Prado; "Amnemo"; noticias locales y de última hora.

"LA RIOJA"  
se vende en Burgos en la  
LIBRERIA del ESPOLON